1. Podczas śnieżnej zimy często po powrocie do domu mamy mokre buty. Po ich wyschnięciu, zostają na nich białe, nieregularne zacieki, które nieco przypominają poziomice. Co to jest?
A) wyschnięty śnieg

B) pozostałości wody i piasku

C) wyschnięta sól

D) pozostałości po wodzie z chlorem
2. W Polsce na liście gatunków zwierząt objętych ścisłą ochroną nie ma:
A) żmii zygzakowatej

B) jaskółki

C) bociana białego

D) padalca zwyczajnego
3. Figura geometryczna, na której narysowano drogowy znak STOP jest:
A) kołem

B) kwadratem

C) sześciokątem

D) ośmiokątem
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4. Znak pokazany na obrazku informuje o:
A) możliwości występowania burz

B) drogowym wypadku
C) możliwości wpadnięcia w poślizg

D) wysokim napięciu sieci elektrycznej
5. Mapa przedstawia rozmieszczenie zasobów gazu kopalnianego (metanu)

na świecie. Gaz ten jest używany jako paliwo, a także do produkcji

[image: image25.emf]tworzyw sztucznych.
Prawdą jest, że:
A) największe zasoby metanu znajdują się na półkuli południowej, głównie w Europie i Azji i na Grenlandii

B) im większy kontynent, tym więcej ma zasobów metanu

C) na półkuli północnej jest znacznie więcej metanu niż na półkuli południowej

D) najwięcej złóż metanu znajduje się na zachód od Oceanu Atlantyckiego
6. Rośliny transportują wodę z korzeni, poprzez łodygę do najdalszych części dzięki:
A) występowaniu efektu kapilarnego

B) występowaniu efektu cieplarnianego

C) sile wyporu

D) zjawisku unoszenia wody na poduszce powietrznej, która podtrzymuje wodę od dołu w systemie kanałów transportowych rośliny
7. Prawidłową sekwencję przekazywania zewnętrznych sygnałów do i wewnątrz układu nerwowego człowieka przedstawia schemat:
A) bodziec _ komórki nerwowe _ receptor _ mózg

B) bodziec _ receptor _ komórki nerwowe _ mózg

C) receptor _ bodziec _ komórki nerwowe _ mózg

D) receptor _ komórki nerwowe _ bodziec _ mózg
8. Hormony są:
A) organami

B) kanałami transportowymi

C) gruczołami

D) substancjami
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9. Na rysunku zaznaczono schematycznie linie występujące na globusie.

Cyframi oznaczono:
A) 1 – równik, 2 – równoleżnik, 3 – południk        
B) 1 – równoleżnik, 2 – równik, 3 – południk 
C) 1 – południk, 2 – równoleżnik, 3 - równik

D) 1 – południk, 2 – równik, 3 – równoleżnik
10. Rdzenni Hindusi mieszkają na terenie: 
A) Indii

B) Indonezji

C) Himalajów

D) Hongkongu
11. Sejsmograf służy do:
A) kontroli poziomu rzek i jezior w związku z zagrożeniami powodziowymi

B) wykrywania i rejestracji drgań skorupy ziemskiej w związku z zagrożeniami trzęsieniami Ziemi

C) pomiaru stężenia tlenku węgla w powietrzu w związku z zagrożeniami pożarowymi

D) pomiaru sygnałów z Kosmosu w związku z zagrożeniami kolizji Ziemi z obiektami z przestrzeni kosmicznej oraz szkodliwym działaniem promieniowania kosmicznego
12. Na pierwszym (dolnym) poziomie piramidy żywienia wpisuje się produkty zbożowe i oleje roślinne. Piramida zdrowia jest tym samym, co piramida żywienia, tyle tylko, że z dodatkowym dolnym poziomem. Co jest wpisane na tym dodatkowym poziomie jako element niezbędny do zachowania dobrego zdrowia?
A) zażywanie dodatkowych witamin i minerałów w postaci lekarstw

B) czytanie książek i gazet dotyczących zdrowia

C) ruch i aktywność  fizyczna (spacery, uprawianie sportów)

D) odpoczynek bierny (spanie, czytanie, podziwianie widoków, słuchanie

[image: image27.emf]muzyki itp.)
13. Na mapie topograficznej zaznaczono                     
rzeźbę terenu za pomocą poziomic.

Na mapie tej znajduje się:
A) pagórek

B) wzgórze z jednym stromym  zboczem

C) wzgórze z dwoma stromymi zboczami

D) kotlina
14. Nazwy planet w Układzie Słonecznym pochodzą od postaci mitologicznych. Ostatniej, ósmej w kolejności oddalenia od Słońca planecie została nadana nazwa na cześć:
A) rzymskiego boga wojny

B) rzymskiego boga morza

C) pradawnego, greckiego boga nieba

D) rzymskiego boga rolnictwa i zasiewów
15. W tabeli przedstawiono dane dotyczące liczby mieszkańców i powierzchni czterech wybranych państw europejskich oraz dane demograficzne dotyczące ich stolic.
	kraj 
	Francja
	Niemcy
	Polska
	Ukraina

	całkowita liczba

mieszkańców (w mln)
	64
	82
	38
	46

	całkowita powierzchnia

kraju  (w km2)
	64 82 38 46
	357 114
	322 575
	603 700

	Liczba mieszkańców

stolicy kraju (w mln)
	2,154
	3,405
	1,705
	2,744

	gęstość zaludnienia w

stolicy (osoby na km2)
	20 433
	3818
	3302
	3272


Dla tych krajów prawdziwe jest stwierdzenie:

A) Im większe państwo, tym więcej ma ludności.

B) Im większe państwo, tym więcej ludzi mieszka w jego stolicy.

C) Im dalej na zachód Europy położone jest państwo, tym większe zagęszczenie mieszkańców w jego stolicy.

D) Im więcej wszystkich obywateli w państwie, tym więcej mieszkańców w jego stolicy. 
16. Dźwięk porusza się w powietrzu z szybkością około 1225 km/h. Czy jakieś zwierzę albo środek transportu może dogonić dźwięk (nie bierz pod uwagę pojazdów kosmicznych)?
A) Tak, może tego dokonać gepard (najszybsze zwierzę lądowe), najszybszy pociąg na świecie oraz niektóre samoloty myśliwskie.

B) Tak, mogą tego dokonać tylko dwa środki transportu: najszybszy pociąg na świecie oraz niektóre samoloty myśliwskie.

C) Tak, mogą tego dokonać tylko niektóre samoloty myśliwskie.

D) Nie, żaden pojazd ani żadne zwierzę na ziemi nie może dogonić dźwięku.
17. Rośliny więdną, gdyż na skutek niedoboru wody:
A) stężenie dwutlenku węgla w ich komórkach jest zbyt duże

B) stężenie soli mineralnych w ich komórkach przekracza górną dopuszczalną wartość
C) ciśnienie turgorowe przekracza górną dopuszczalną wartość
D) ciśnienie turgorowe spada poniżej dolnej dopuszczalnej wartości
18. Skorzystaj z informacji poniżej oraz ze swojej wiedzy i odpowiedz na pytanie: jak dawno temu wymarły mamuty?
Informacje:

Najwcześniej wymarły dinozaury roślinożerne.

Tury wymarły mniej więcej w czasach założenia państwa polskiego.
Tabelka pomocnicza na notatki.
	
	150 milionów

lat temu
	65 milionów

lat temu
	10 tysięcy lat

temu
	tysiąc lat

temu

	tury
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	mamuty
	
	
	
	

	diplodoki
	
	
	
	


Mamuty wymarły:

A) około tysiąc lat temu

B) około 10 tysięcy lat temu

C) około 65 milionów lat temu

D) około 150 milionów lat temu
19. Część ciała dorosłego człowieka stanowi woda. Człowiek wydala pewną ilość wody, dlatego codziennie musi uzupełniać jej zapasy. Znajdź w tabeli wiersz z prawidłowymi informacjami.
	odpowiedź
	Część ciała człowieka

będąca wodą
	Minimalna ilość  płynów,

jakie powinien codziennie

pić  dorosły człowiek

żyjący normalnym trybem

życia

	A
	90%
	3-4 litry

	B
	75%
	3-4 litry

	C
	65%
	2-2,5 litra

	D
	55%
	1-1,5 litra


20. Dnia 15 marca o godz. 14.50 podczas gry terenowej Ania miała za zadanie wyznaczyć północny kierunek geograficzny bez użycia kompasu. Chciała wykorzystać do tego celu zegarek. Na którym rysunku prawidłowo zapisany został kierunek północny?
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21. Tarnina jest:
A) hormonem

B) gruczołem

C) rośliną
D) rodzajem mięsa

22. W Polsce nie ma elektrowni:
A) wiatrowych

B) jądrowych

C) cieplnych (węglowych)

D) wodnych

23. W tabeli przedstawiono przybliżone dane dotyczące liczby ludności świata na przestrzeni ponad 4000 lat.

	rok 
	2000

p.n.e.
	1000

p.n.e.
	0 
	1650 n.e.
	1850 n.e.
	1900

n.e.
	1950

n.e.
	1980

n.e.
	2000

n.e.
	2008

n.e.

	liczba

ludności

(miliony)
	50
	100
	300
	550
	1100
	1600
	2500
	4400
	6100
	6500


Prawdą jest, że:

A) w czasach po narodzeniu Chrystusa liczba ludności podwaja się co 200 lat

B) obecnie na świecie jest 65 miliardów ludzi

C) w ciągu ostatniego stulecia liczba ludności wzrosła pięciokrotnie

D) w ciągu całego tego okresu liczba ludności wzrasta i to coraz szybciej (tempo tego wzrostu jest coraz szybsze)
24. Część  urządzeń elektrycznych takich jak monitory, telewizory, sprzęt radiowy itp. posiada tak zwaną funkcję czuwania, którą sygnalizują świecące się (zwykle na czerwono) malutkie lampki (diody). Urządzenie znajdujące się w tym trybie nie pracuje, ale nie jest też całkowicie odłączone od sieci elektrycznej. Okazuje się, że rezygnując z tej funkcji można zaoszczędzić część energii elektrycznej, a co za tym idzie – także

trochę pieniędzy.
W jednym gospodarstwie domowym w Polsce średnio w ciągu roku zużwa się 1640 kWh (kilowatogodzin) energii, z czego 240 kWh – na pracę komputera i sprzętu RTV, a 40 kWh – na tryb czuwania. W roku 2008 jedna kilowatogodzina kosztowała 48 gr, a od stycznia 2009 r. zapowiedziano 5% podwyżki ceny energii elektrycznej. Rodzina

Agnieszki zdecydowała, że od 1 kwietnia 2009 całkowicie zrezygnuje z trybu czuwania, co znaczy, że komputer i sprzęt TV będzie wyłączany z sieci za każdym razem, gdy tylko przestanie być używany. Ile pieniędzy zaoszczędzi dzięki temu rodzina Agnieszki do 31 grudnia 2009r.?
A) 14,40 z_

B) 15,12 z_

C) 19,20 z_

D) 20,16 z_
25. Wykreśl te litery, przy których napisane jest fałszywe stwierdzenie.
Tuzin to 12 sztuk                                                                                                L
GB (gigabajt) to więcej niż MB (megabajt)                                                      A

Informacje z płyty kompaktowej odczytuje się światłem lasera.                      T

Bruksela jest stolicą Belgii.                                                                                A

Pole o powierzchni 2500 m2 ma w skali 1:2000 powierzchnię 1,25 m2.          O

Skala Fahrenheita (czytaj: farenhajta) służy do określania temperatury.          R

W stopniach Richtera mierzy się wielkość („siłę”) trzęsienia Ziemi.                N

Szanty to pieśni rajdowe.                                                                                    K

Diament jest odmianą węgla.                                                                              I

Jedna mila angielska (lądowa) jest krótsza od jednego kilometra.                    A

Jeden cal jest mniejszy niż jeden centymetr                                                       P

W hektopaskalach mierzy się ciśnienie.                                                             A
Pozostałe litery odczytane z góry na dół utworzą hasło. Oznacza ono:

A) porę roku

B) małą, przenośną lampę elektryczną, najczęściej działającą na bateriach

C) wieżę wysyłającą znaki świetlne lub dźwiękowe statkom wchodzącym do portu

D) makietę lub przedmiot służący do oszukania obserwatora
26. Wraz z pożywieniem człowiek uzyskuje energię. Organizm ludzki zużywa ją na różne sposoby. Największa część energii:
A) zostaje zamieniona na energię kinetyczną krwi poruszającej się w obrębie układu krwionośnego

B) zużywana jest w obrębie układu nerwowego do przesyłania impulsów elektrycznych

C) zużywana jest na wszelkiego rodzaju pracę wykonywaną przez człowieka (pracę mięśni)

D) służy do podtrzymywania stałej temperatury ludzkiego ciała
27. Gekon jest:
A) płazem

B) gadem

C) ptakiem

D) ssakiem

28. Nigdzie na świecie nie spotykamy elektrowni o nazwie:
A) elektrownia jądrowa

B) elektrownia cieplna

C) elektrownia chemiczna

D) elektrownia wiatrowa

29. Proces chemiczny, w wyniku którego z węgla powstaje dwutlenek węgla nazywamy:
A) rozkładem

B) uwadnianiem

C) tlenieniem

D) spalaniem

30. Na zdjęciu rentgenowskim dłoni:
A) widać wyraźnie kości, a nie widać ani mięśni, ani naczyń krwionośnych

B) widać wyraźnie mięśnie, a nie widać ani kości, ani naczyń krwionośnych

C) widać wyraźnie naczynia krwionośne, a nie widać ani kości, ani mięśni

D) widać wyraźnie kości i naczynia krwionośne, a nie widać mięśni

31. Czarny punkt to takie miejsce na drodze, w pobliżu którego dochodzi do bardzo wielu wypadków. W Polsce każde takie miejsce oznakowane jest specjalną tablicą:

Tablica ta jest w rzeczywistości:
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A) czarno-biała, tak, jak to pokazano na rysunku obok

B) czarno-czerwona

C) żółto-czarna

D) zielono-czarna
32. Światowy Dzień Ziemi jest obchodzony:
A) wiosną

B) latem

C) jesienią

D) zimą
33. Zaczadzenie to:
A) zatrucie pokarmowe

B) zatrucie azotem

C) zatrucie dwutlenkiem węgla

D) zatrucie tlenkiem węgla
34. Pilot zdalnego sterowania (np. pilot do telewizora) steruje urządzeniami, wysyłając do nich:
A) mikrofale

B) fale podczerwone (podczerwień)

C) fale ultrafioletowe (ultrafiolet)

D) fale rentgenowskie
35. Dzięki sile nośnej samoloty mogą unosić się w powietrzu mimo, że działa na nie siła grawitacji. Siła nośna działająca na samolot zwrócona jest:
A) pionowo w dół

B) pionowo w górę

C) równolegle do skrzydeł samolotu, od ogona samolotu w stronę jego dziobu

D) równolegle do skrzydeł samolotu, od dziobu samolotu w stronę jego ogona
36. Wekowanie przetworów to proces konserwacji żywności, podczas którego niszczone są drobnoustroje, które mogłyby doprowadzić do szybkiego zepsucia się tej żywności. Proces ten polega na:
A) pasteryzacji

B) hibernacji

C) homogenizacji

D) fermentacji

37. Poniżej zapisano lata za pomocą cyfr rzymskich. Który rok należy do obecnego stulecia:
A) MCMLXXI

B) CDXXV

C) DCXLII

D) MMXXVI

38. Na huśtawce - koniku siedzi chłopczyk, który chce się pohuśtać ze swoim dwa razy cięższym starszym bratem. Aby chłopcy mogli się swobodnie huśtać, huśtawka powinna być zrównoważona, to znaczy, że powinna ustawić się poziomo bez podpierania jej nogami przez chłopców. W którym miejscu zaznaczonym na rysunku powinien usiąść starszy brat, aby chłopcy mogli się huśtać swobodnie?

[image: image5.emf]
A) w miejscu 1

B) w miejscu 2

C) w m miejscu 3

D) w żadnym z tych miejsc, bo starszy brat jest za ciężki i zawsze przeważy huśtawkę
39. Wybierz liść, którego symbol znajduje się na fladze państwa, będącego gospodarzem Zimowej Olimpiady w Vancouver

[image: image6.emf]
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40. Na mapie topograficznej obok zaznaczono

rzeźbę terenu za pomocą poziomic.

Na mapie tej znajduje się:
A) pagórek ze stromymi zboczami

B) wzgórze

C) wąwóz

D) kotlina

41. Prawidłowy łańcuch pokarmowy, (gdzie AB oznacza, że A jest jedzony

przez B), przedstawia:
A) ziemniak bażant lis stonka

B) ziemniak stonka bażant lis

C) stonka ziemniak bażant lis

D) lis bażant ziemniak stonka

42. Przeczytaj uważnie dwa zdania:
Czwartej w kolejności oddalenia od Słońca planecie została nadana nazwa na cześć rzymskiego boga wojny.

Atena była boginią mądrości w mitologii rzymskiej.

Zdecyduj:
A) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - fałszywe

B) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe

C) oba zdania są prawdziwe

D) oba zdania są fałszywe

43. Lupa jest:
A) soczewką skupiającą

B) soczewką rozpraszająca

C) pryzmatem

D) mikroskopem

44. Na rysunkach przedstawiono piramidy struktury wiekowej osobników należących do różnych rodzajów populacji. Cyfrą 1 – oznaczono osobniki młode, cyfrą 2 – osobniki dorosłe, zdolne do wydawania potomstwa, cyfrą 3 – osobniki starcze. Która populacja jest populacją wymierającą?
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45. Surowcem do produkcji zwykłego szkła jest:
A) magma

B) plazma

C) piasek (kwarcowy)

D) ciekły kryształ
46. Co jest najmniejsze?
A) decymetr

B) milimetr

C) mikrometr

D) nanometr
47. Co nie pasuje w tym szeregu: Nike, Panasonic, Samsung, Sony?
A) Nike

B) Panasonic

C) Samsung

D) Sony
48. Pływy morskie (regularne przypływy i odpływy wód) powstają w skutek:
A) ruchów tektonicznych Ziemi

B) wybuchów wulkanów

C) oddziaływania grawitacyjnego Księżyca z Ziemią

D) huraganów, tajfunów i cyklonów

49. Źrenica to czarna kropka pośrodku oka człowieka oraz innych zwierząt (np. płazów, gadów, ptaków, czy ssaków). Pełni ona w oku rolę otworu wlotowego dla światła. Co się dzieje ze źrenicą podczas zmiany natężenia oświetlenia?
A) Nie zmienia ona swojego rozmiaru prawie w ogóle podczas zmiany natężenia oświetlenia i tylko nieznacznie się zwęża w bardzo ciemnym pomieszczeniu.

B) Nie zmienia ona swojego rozmiaru prawie w ogóle podczas zmiany natężenia oświetlenia i tylko nieznacznie się rozszerza w bardzo ciemnym pomieszczeniu.

C) Gdy robi się coraz ciemniej, źrenica oka zwęża się, a gdy robi się coraz jaśniej – źrenica się rozszerza.

D) Gdy robi się coraz ciemniej, źrenica oka się rozszerza, a gdy robi się coraz jaśniej – źrenica się zwęża.

50. Olej:
A) nie miesza się samoistnie z wodą, a jeden litr oleju waży więcej niż jeden litr wody

B) nie miesza się samoistnie z wodą, a jeden litr oleju waży mniej niż jeden litr wody

C) miesza się samoistnie z wodą, a jeden litr oleju waży więcej niż jeden litr wody

D) miesza się samoistnie z wodą, a jeden litr oleju waży mniej niż jeden litr wody
51. Ludwik Pasteur, francuski chemik i mikrobiolog:
A) opracował pierwszą w historii szczepionkę dla ludzi

B) wynalazł dynamit

C) odkrył prawo grawitacji

D) był twórcą teorii ewolucji i odkrył m.in. że ludzie wywodzą się od małp

52. Pojedyncza tęcza powstała po deszczu składa się z kilku jednokolorowych łuków. Prawdą jest, że:
A) najmniejszy jest łuk fioletowy, a największy - czerwony

B) najmniejszy jest łuk czerwony, a największy - fioletowy

C) najmniejszy jest łuk żółty, a największy - zielony

D) najmniejszy jest łuk zielony, a największy – żółty

53. Przeczytaj uważnie dwa zdania:

Tęcza powstaje z rozszczepienia światła białego na kropelkach wody zawieszonych w powietrzu.

Wszyscy ludzie widzą tę samą tęczę, bo obraz tęczy powstaje na niebie, a nie w oku każdego człowieka osobno.
Zdecyduj:
A) oba zdania są prawdziwe

B) oba zdania są fałszywe

C) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe

D) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie – fałszywe

54. Świeczkę z zapalonym knotem stawiamy na talerzyku na stole. Na talerzyk nakładamy dużą plastikową butelkę z odciętym dnem – tak, aby świeczka znalazła się wewnątrz butelki. Do talerzyka wlewamy trochę wody, która ma uszczelnić dno butelki, aby powietrze nie dostawało się do niej od spodu. Butelka jest otwarta od góry. Co się

stanie?
A) świeczka zgaśnie natychmiast, gdyż nie ma ona dostępu do powietrza

B) świeczka zgaśnie po krótkiej chwili, gdy naokoło świeczki wypali się tlen

C) świeczka nie zgaśnie, gdyż cały czas ma dostęp świeżego tlenu potrzebnego do spalania

D) świeczka nie zgaśnie, gdyż cały czas ma dostęp świeżego dwutlenku węgla potrzebnego do spalania

55. Sejsmolog zajmuje się:
A) trzęsieniami Ziemi i badaniem składu wnętrza Ziemi

B) badaniem grubości pokrywy lodowej na biegunach

C) sporządzaniem planów i map fizycznych

D) poszukiwaniem śladów wymarłych zwierząt

56. Rysunek przedstawia fragment pewnego łańcucha pokarmowego.

Wybierz z tabelki wiersz, w którym poprawnie zapisano liczbę

producentów, konsumentów i reducentów.

[image: image8.emf]
	
	producenci 
	konsumenci
	reducenci

	A) 
	2
	3
	0

	B
	2
	2
	1

	C
	1
	4
	0

	D
	1
	3
	1


57. Ogródek ma w rzeczywistości wymiary 100 m na 50 m. W jakiej skali

mógł on zostać przedstawiony na

rysunku?
[image: image30.emf]A) 1:200

B) 1:500

C) 1:2000

D) 1:5000

58. Wykres przedstawia średnie zużycie zimnej wody przez mieszkańców bloku w zależności od ilości mieszkań. Pewnego dnia nastąpiło pęknięcie centralnej rury doprowadzającej wodę do osiedla, na którym znajdowały się dwa bloki trzypiętrowe i jeden blok czteropiętrowy. Każdy z tych bloków miał po trzy klatki schodowe. W każdej klatce, na każdej kondygnacji (łącznie z parterem) było 5 mieszkań. Jeden beczkowóz jest w stanie przywieźć 10 000 litrów wody. Ile beczkowozów musiałoby przyjechać, aby mieszkańcom całego osiedla zapewnić dostawę normalnej ilości wody, zaspokajającą ich wszystkie potrzeby w ciągu jednego dnia?

[image: image31.emf]
A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

59. Fotosynteza zachodzi w roślinach zielonych w obecności chlorofilu według schematu:
A) dwutlenek węgla + energia świetlna  glukoza + tlen

B) dwutlenek węgla + woda + energia świetlna  glukoza + tlen

C) dwutlenek węgla + woda  sacharoza + tlen

D) dwutlenek węgla + energia świetlna  sacharoza + tlen

60. W organizmie człowieka działa wiele układów, umożliwiających jego prawidłowe funkcjonowanie. Układy te składają się z wielu różnych elementów. W tabelce różnym układom przypisano po 4 wybrane elementy do nich należące. W którym układzie popełniono błąd?

układ 1    zęby, dwunastnica, jelito żołądek                                              

układ 2    mózg, rdzeń kręgowy , neutron, receptor
układ 3    piszczel, kręg, młoteczek , rzepka

A) w nerwowym

B) w pokarmowym

C) w kostnym

D) w żadnym

61. Jeżeli pojazd porusza się ze stałą szybkością, można obliczyć tę szybkość znając długość przebytej przez niego trasy i czas przejazdu tej trasy ze wzoru:
szybkość =               przebyta droga  (dlugość trasy) : czas przejazdu

Pewien rowerzysta przez przejechał 15 km ze stałą szybkością 20 km/h.

Ile czasu mu to zajęło?
A) 45 min

B) 75 min

C) 80 min

D) około 1 h i 33 min

62. Ażeby efektywnie ogrzać pomieszczenie kaloryferem:
A) można go umieścić w dowolnym miejscu

B) kaloryfer powinien wisieć w połowie wysokości pionowej ściany tego pomieszczenia

C) kaloryfer powinien wisieć w tym pomieszczeniu jak najwyżej

D) kaloryfer powinien wisieć w tym pomieszczeniu jak najniżej

63. Każdy ruch określamy zawsze względem innego ciała. Obserwując poruszający się względem nas przedmiot (ciało), możemy sobie wyobrazić linię, po której się porusza. Tę linię nazywamy torem ruchu przedmiotu (ciała). Na przykład, jeśli krzesło stoi w budynku stacji kolejowej, to się nie porusza względem tego budynku, więc nie zakreśla żadnego toru. Jeśli jednak to samo krzesło znajduje się w pociągu, a pociąg porusza się

po prostym torze, to torem ruchu krzesła względem budynku stacji jest linia prosta. Jak w przybliżeniu wygląda tor ruchu rosnącego drzewa względem Słońca?
A) Drzewo to nie porusza się względem Słońca, więc nie zakreśla żadnego toru.

B) Tor ten jest linią prostą.

C) Tor ten jest w przybliżeniu okręgiem

D) Tor ten przypomina spiralę.
64. Krótkowzroczność to wada wzroku polegająca na tym, że:
A) nie można wyraźnie zobaczyć przedmiotów położonych daleko. Koryguje się ją za pomocą okularów o szkłach grubszych pośrodku niż na krawędzi.
B) nie można wyraźnie zobaczyć przedmiotów położonych blisko. Koryguje się ją za pomocą okularów o szkłach grubszych pośrodku niż na krawędzi.
C) nie można wyraźnie zobaczyć przedmiotów położonych daleko.Koryguje się ją za pomocą okularów o szkłach cieńszych pośrodku niż na krawędzi.
D) nie można wyraźnie zobaczyć przedmiotów położonych blisko. Koryguje się ją za pomocą okularów o szkłach cieńszych pośrodku niż na krawędzi.
65. Zaćmienie Słońca następuje raz na kilkanaście – kilkadziesiąt lat i może być obserwowane w różnych częściach kuli ziemskiej. Słońce jest wówczas na pewien czas przesłaniane przez tarczę Księżyca. Zaćmienie Księżyca jest znacznie częstsze i :
A) zachodzi, gdy Ziemia znajduje się między Słońcem a Księżycem

B) zachodzi, gdy Księżyc znajduje się między Słońcem a Ziemią

C) zachodzi, gdy Słońce znajduje się między Ziemią a Księżycem

D) jest jedną z faz Księżyca, zwaną nowiem 

66. Cała ludzkość produkuje obecnie około 14,6 PWh (peta-watogodzin) energii elektrycznej w ciągu roku. Słońce dostarcza Ziemi w ciągu jednego dnia bardzo dużo energii. Część z niej jest odbijana w przestrzeń kosmiczną przez atmosferę ziemską. Pozostała część - około 80 PWh tej energii dociera do powierzchni Ziemi i rozdziela się według schematu przedstawionego obok. Jest to bardzo duża ilość energii, więc człowiek chciałby ją wykorzystać, dlatego buduje coraz doskonalsze kolektory i baterie słoneczne, ale ciągle jeszcze energia słoneczna stanowi niewielką część energii zamienianej na energię elektryczną. Policz, ile energii elektrycznej moglibyśmy zaoszczędzić, gdybyśmy potrafili każdego dnia zamienić 1/1000 docierającej do lądów energii słonecznej na energię elektryczną.

[image: image32.emf]
A) około 0,1% obecnego rocznego zapotrzebowania ludzkości na energię    

elektryczną

B) około 5% obecnego rocznego zapotrzebowania ludzkości na energię 

elektryczną

C) około 50% obecnego rocznego zapotrzebowania ludzkości na energię

elektryczną

D) około 200% obecnego rocznego zapotrzebowania ludzkości na energię

elektryczną

67. Olej jest:
A) substancją hydrofilową

B) substancją hydrofobową

C) emulsją

D) emulgatorem

68. Terrorystycznego ataku samolotowego, w wyniku którego zostały zburzone jedne z najwyższych wież na świecie - wieże World Trade Center (czytaj: łerd trejd senter), dokonano 11 września 2001r. w:
a) Londynie

b) Los Angeles (czytaj: los andżeles)

c) Nowym Jorku

d) Arabii Saudyjskiej

69. Ciąża u ludzi:
A) trwa zwykle około 9 miesięcy, a u słoni ponad 20 miesięcy

B) trwa zwykle około 12 miesięcy, a u słoni około dwóch lat

C) trwa zwykle około pół roku, a u słoni około dwóch miesięcy

D) trwa zwykle mniej więcej trzy kwartały, a u słoni rok

70. Zaczadzenie to:
A) niebezpieczne dla zdrowia i życia zatrucie dwutlenkiem węgla, występujące tylko w obecności dużego stężenia tego gazu w powietrzu
B) niebezpieczne dla zdrowia i życia zatrucie tlenkiem węgla, występujące tylko w obecności dużego stężenia tego gazu w powietrzu
C) niebezpieczne dla zdrowia i życia zatrucie dwutlenkiem węgla, występujące nawet w obecności niewielkiego stężenia tego gazu powietrzu
D) niebezpieczne dla zdrowia i życia zatrucie tlenkiem węgla, występujące nawet w obecności niewielkiego stężenia tego gazu w powietrzu
71. Do okrytonasiennych nie należy:
A) trawa pospolita

B) poziomka

C) lipa

D) modrzew
72. Ekosystemem nie jest:
A) mrowisko

B) łąka

C) dżungla

D) ocean
73.„Sprzątanie świata” to nazwa międzynarodowej kampanii na rzecz środowiska odbywającej się co roku:
A) w styczniu

B) w czerwcu

C) w sierpniu

D) we wrześniu
74. Podstawowym składnikiem proszku, z którego robi się budyń jest:
A) mąka pszenna

B) mąka ziemniaczana (skrobia)

C) cukier puder

[image: image33.emf]D) proszek do pieczenia lub soda oczyszczona
75. Gdzie możesz spotkać znak narysowany obok?   
A) tylko na etykietach opakowań szklanych

B) tylko na etykietach metalowych puszek

C) tylko na etykietach plastikowych butelek po napojach

D) na etykietach opakowań szklanych, metalowych puszek i plastikowych butelek po napojach
76. Biedronki pomagają w zwalczaniu:
A) pcheł

B) mszyc

C) wszy

D) kleszczy

77. Zimą wiele zwierząt obniża temperaturę swojego ciała, przechodząc w stan, w którym spowalniają się ich procesy życiowe (między innymi wolniej bije im serce) . Mogą one dzięki temu zmniejszyć swoją aktywność i przetrwać zimę bez pożywienia. Identycznie nazywany jest stan „uśpienia”, czyli zmniejszonej aktywności urządzeń (np. komputerów). Stan ten to:
A) hipotermia

B) hiperwentylacja

C) hibernacja

D) halucynacja

78. W tabeli przedstawiono zwierzęta zmienno- i stałocieplne. W której kolumnie popełniono błąd?
	zmiennocieplne 


	Stałocieplne



	gekon
	delfin



	pingwin 


	małpa

	żmija 


	niedźwiedź polarny

	żaba
	gołąb


A) Tylko w kolumnie zwierząt stałocieplnych.

B) Tylko w kolumnie zwierząt zmiennocieplnych.

C) W obu kolumnach.

D) W żadnej z kolumn.

79. Telefon komórkowy łączy się z siecią telefonii (najbliższą stacją bazową) przy użyciu:
A) mikrofal

B) podczerwieni

C) fal ultrafioletowych

D) fal rentgenowskich

80. Przyjrzyj się rysunkom i odpowiedz na pytanie, w którym szeregu gałęziom pochodzącym z drzew prawidłowo przypisano inne części spotykane na tych drzewach (owoce, szyszki itp.):

[image: image9.emf]
A) 1Y, 2Z, 3W, 4X

B) 1Y, 2Z, 3X, 4W

C) 1Z, 2Y, 3W, 4X

D) 1Z, 2Y, 3X, 4W

81. Przeczytaj uważnie dwa zdania:
Najmniej kolorów znajduje się w widmie światła białego pochodzącego z ekranu komputera.

Przechłodzona woda po silnym wstrząśnięciu zamienia się w lód.
Zdecyduj:
A) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - fałszywe

B) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe

C) oba zdania są prawdziwe

D) oba zdania są fałszywe

82. W powietrzu jest:
A) prawie cztery razy mniej azotu niż tlenu

B) tyle samo azotu, co tlenu

C) prawie cztery razy więcej azotu niż tlenu

D) ponad pięć razy więcej azotu niż tlenu

83. Jeżeli piorun uderza w odległości 3 km od miejsca, w którym się znajdujesz, to pomiędzy zauważeniem błysku a usłyszeniem grzmotu upływa czas około:
A) 1 sekunda

B) 3 sekundy

C) 6 sekund

D) 9 sekund

84. Na kuli ziemskiej występują dwa zwrotniki. Są to zwrotniki:
A) Panny i Ryb

B) Wagi i Barana

C) Raka i Koziorożca

D) Strzelca i Bliźniąt
85. Morze Śródziemne znajduje się:
A) pomiędzy Oceanią a Australią

B) pomiędzy Europą a Grenlandią

C) pomiędzy Ameryką Północną i Południową

D) pomiędzy Europą, Azją i Afryką

86. Cała kula Ziemska jest podzielona na strefy czasowe. Im dalej na wschód, tym późniejszą godzinę wskazują zegary. Skorzystaj z informacji podanych poniżej lub ze swojej wiedzy i odpowiedz na pytanie: która z podanych azjatyckich stolic jest wysunięta najdalej na zachód?

Informacje:
Kiedy w Pekinie jest godzina 7.00, to w Tokio jest 8.00, a w Ankarze jest głęboka noc.

Różnica czasu pomiędzy Bagdadem a Tokio jest taka sama, jak pomiędzy Ankarą a Pekinem.
Tabelka pomocnicza na notatki.

	
	zachód Azji


	środkowy

zachód Azji
	środkowy

wschód Azji


	wschód Azji



	Tokio
	
	
	
	

	Bagdad
	
	
	
	

	Ankara
	
	
	
	

	Pekin
	
	
	
	


Stolicą najdalej wysuniętą na zachód jest:
A) Tokio

B) Bagdad

C) Ankara

D) Pekin

87. Zimą zbiorniki wodne nie zamarzają w całości. Najczęściej lód pojawia się na tafli wody, ale woda poniżej nie zamarza. W zbiornikach tych warstwy wody o różnych temperaturach nie mieszają się ze sobą. Im większa gęstość wody, tym bliżej dna zbiornika wodnego się ona znajduje. Zależność gęstości wody od temperatury przedstawiono na wykresie.
[image: image10.emf]
Zdecyduj, na którym z poniższych rysunków przedstawiono prawidłowo rozkład temperatur w zbiorniku wodnym, którego powierzchnia została skuta lodem.

[image: image11.emf]
88. Samoistne (zachodzące bez pomocy z zewnątrz) przemieszczanie się drobin jednej substancji wśród drobin innej substancji (od miejsca o dużym zagęszczeniu do miejsca o małym zagęszczeniu) nazywa się:
A) konwekcją

B) dyfuzją

C) fototropizmem

D) przewodnictwem

89. Jeżeli obiekt porusza się stale z tą samą  szybkością, to droga, którą pokonuje

w pewnym czasie jest równa iloczynowi tego czasu i szybkości obiektu. Wykres

przedstawia szybkość kilku zwierząt. Załóżmy, że lew i żyrafa rozpędzone do

szybkości podanych na wykresie, mijają linię startu jednocześnie i dalej biegną

po linii prostej, oboje w tę samą stronę.

Jaka będzie odległość między nimi

[image: image34.emf]po upływie 3 sekund?
A) 4 m

B) 12 m

C) 54 m

D) 66 m

90. Jarzeniówki (świetlówki) to lampy elektryczne wypełnione parami (substancją w postaci gazu):
A) wolframu

B) wodoru

C) rtęci

D) helu
91. Tulipany są symbolem:
A) Belgii

B) Holandii

C) Francji

D) Niemiec
92. Woda w basenie jest najczęściej wodą:
A) sodową
B) jodowaną
C) chlorowaną
D) wodorowaną
93. Nazwa zwierzę pociągowe oznacza zwierzę, które:
A) może jeździć jako pasażer w pociągach osobowych

B) może jeździć  jako pasażer w towarowych wagonach pociągów

C) zastępowało w dawnych czasach lokomotywę i ciągnęło małe pociągi

D) używane jest przez ludzi do ciągnięcia np. wozów, sań, dorożek i niektórych maszyn rolniczych
94. Wikingowie to lud wojowników żyjący 1000-1200 lat temu. Wywodzili się oni z:
A) północy Europy

B) Ameryki Północnej

C) północy Azji

D) obszaru dzisiejszej Arktyki
95. Hebel (strug) to narzędzie stolarskie do:
A) wkręcania śrub

B) robienia bruzd w materiale drewnianym

C) wygładzania i wyrównywania dużych powierzchni metalu (np. blach)

D) wygładzania i wyrównywania dużych powierzchni drewna
96. Czas reakcji skoncentrowanego człowieka to średnio:
A) 0,01 – 0,02 s (między jedną  setną a dwoma setnymi sekundy)

B) 0,1 – 0,2 s (między jedną dziesiętną a dwoma dziesiętnymi sekundy)

C) 0,5 – 0,9 s (powyżej pół sekundy, a mniej niż jedna sekunda)

D) 1 – 2 s (powyżej jednej sekundy, a mniej niż dwie sekundy)

97. Mgła to:
A) duże cząsteczki pary wodnej, a dym to cząsteczki pyłów zawieszone w powietrzu

B) duże cząsteczki pary wodnej, a dym to duże cząsteczki dwutlenku węgla

C) drobne kropelki wody zawieszone w powietrzu, a dym to cząsteczki pyłów zawieszone w powietrzu

D) drobne kropelki wody zawieszone w powietrzu, a dym to cząsteczki dwutlenku węgla zawieszone w powietrzu
98. Czego rośliny samożywne nie potrzebują do życia?
A) tlenu

B) wody

C) soli mineralnych

D) promieni słonecznych
99. W tabeli zapisano różne rodzaje źródeł energii i podzielono je na odnawialne i nieodnawialne. W której kolumnie popełniono błąd?
	odnawialne 
	nieodnawialne

	wiatr 
	węgiel

	promieniowanie

słoneczne 
	ropa naftowa

	zasoby

geotermalne 
	gaz ziemny


A) w obu kolumnach

B) w kolumnie surowców odnawialnych

C) w kolumnie surowców nieodnawialnych

D) w żadnej z kolumn

100. Co tu nie pasuje? Wybierz z każdego wiersza jeden wyraz, który nie pasuje do wszystkich pozostałych. Do wiersza na dole wpisz kolejno trzecią literę każdego odrzuconego przez siebie wyrazu.
1) kamień, guma, otoczak, piaskowiec 
2) Platon, Wenus, Merkury, Ziemia

3) rzeka, strumień, jezioro, potok

4) wiśnia, truskawka, śliwka, jabłko

5) poranek, wieczór, zmierzch, zachód

6) wyż, niż, ciśnienie, bryza

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Hasło powstałe w wierszu oznacza:

A) ludzi mieszkających w północno - wschodniej części Polski

B) Krainę Wielkich Jezior, występującą w Polsce

C) pas górski występujący w Polsce

D) polski taniec narodowy

101. Wieża ciśnie, to wieża:
A) ze zbiornikiem wody na szczycie

B) służąca do przekazywania sygnałów radiowych i telewizyjnych

C) która wzmacnia i przekazuje sygnał telefonów komórkowych

D) w której znajduje się zapas zboża

102. Wykres przedstawia     

[image: image35.emf]rozpuszczalność zwykłego 

cukru (sacharozy) w zimnej

wodzie. Ile maksymalnie

można rozpuścić cukru w 3/4

litra wody?

A) 650 g

B) 975 g

C) 1105 g

D) 1300 g
103. Kondensacja to na przykład:
A) zamiana cząsteczek pary wodnej w drobne kropelki wody

B) zamiana drobnych kropelek wody w cząsteczki pary wodnej

C) zamiana drobnych kropelek wody w drobne kryształki lodu

D) zamiana drobnych kryształków lodu w drobne kropelki wody

104. Na rysunku pokazano system połączonych ze sobą pięciu kół [image: image36.emf]zębatych.

Jeżeli koło 1 kręci się zgodnie z ruchem wskazówek zegara, to koło 2:
A) kręci się zgodnie z ruchem wskazówek zegara, a koło nr 5 – przeciwnie do ruchu wskazówek zegara

B) kręci się przeciwnie do ruchu wskazówek zegara, a koło nr 5 – zgodnie z ruchem wskazówek zegara

C) i koło nr 5 kręci się zgodnie z ruchem wskazówek zegara

D) i koło nr 5 kręci się przeciwnie do ruchu wskazówek zegara
105. Dwa jajka i jedna szklanka mąki ważą  razem 30 dag, a trzy jajka i dwie i pół szklanki mąki ważą  63 dag. Jedno jajko:
A) waży tyle samo, co szklanka mąki

B) waży tyle samo, co pół szklanki mąki

C) jest trzy razy lżejsze od szklanki mąki

D) jest cztery razy lżejsze od szklanki mąki

106. Na którym obrazku narysowano znaczek symbolizujący osobę niepełnosprawną?
[image: image12.emf]    [image: image13.emf]    [image: image14.emf]    [image: image15.emf]
A)                          B)                            C)                            D)

107. Stetoskopu używa w swojej pracy:
A) bosman

B) astronom

C) lekarz

D) farmaceuta

108. Liść klonu jest symbolem znajdującym się na fladze państwa, w którym w tym roku odbyła się Zimowa Olimpiada. Które to państwo?
A) Szwecja

B) Islandia

C) Francja

D) Kanada

109. Które planety Układu Słonecznego znajdują się najbliżej Ziemi?
A) Wenus i Mars

B) Merkury i Wenus

C) Mars i Jowisz

D) Wenus i Jowisz
110. Dwutlenku węgla nie ma w:
A) powietrzu wydychanym z płuc

B) napojach gazowanych

C) napojach niegazowanych

D) zamkniętym słoiku, w którym wymieszano proszek do pieczenia i ocet
111. Masa netto czterech szklanek mąki jest równa pół kilograma, a masa netto ośmiu szklanek cukru wynosi 1 kilogram. Ile wynosi w sumie masa netto trzech szklanek mąki i trzech szklanek cukru:
A) pół kilograma

B) trzy czwarte kilograma

C) jeden kilogram

D) półtora kilograma
112. Podstawowym zmysłem używanym przez nietoperze do orientacji w terenie jest zmysł:
A) wzroku

B) słuchu

C) węchu

D) dotyku

113. Skąd człowiek czerpie energię do życia?
A) z ruchu

B) ze spożywanych pokarmów

C) ze światła słonecznego, które go ogrzewa

D) z wypijanej wody

114. Jaką część powierzchni kuli ziemskiej zajmują lądy?
A) około ¼ (ćwiartkę)

B) około ½ (połowę)

C) około ¾ (trzy ćwiartki)

D) prawie całą (około 9/10)
115. Poniżej zapisano różne lata za pomocą cyfr rzymskich. Który rok oznacza 2010?
A) CCLX

B) MMCX

C) MDCX

D) MMX

116. W tabeli zapisano nazwy różnych rośliny, wskazując miejsca, w których znajdują się ich części jadalne. W której kolumnie popełniono błąd?
	w koronie

drzewa


	na krzewie


	na pnączu

(łodydze

płożącej)


	w głębi ziemi

	jabłoń 
	czarna porzeczka
	ogórek
	ziemniak

	śliwa


	czerwona porzeczka


	arbuz
	kukurydza

	grusza 
	agrest
	dynia
	marchew


A) w kolumnie „w koronie drzewa”

B) w kolumnie „na krzewie”

C) w kolumnie „na pnączu (łodydze płożącej)”

D) w kolumnie „w głębi ziemi”

117. Najwyższa obecnie budowla świata znajduje się:
A) w Pekinie w Chinach

B) w Dubaju w Zjednoczonych Emiratach Arabskich

C) w Nowym Jorku w Stanach Zjednoczonych

D) w Moskwie w Rosji

118. Wirus A/H1N1 powoduje:
A) zapalenie opon mózgowych

B) anginę

C) ospę

D) grypę

119. Bardzo często podczas otwierania napoju gazowanego robi się w nim dużo piany, która unosi się w górę butelki lub puszki. Piana ta tworzy się na skutek gwałtownego wydobywania się
A) pary wodnej

B) powietrza rozpuszczonego w napoju

C) dwutlenku węgla rozpuszczonego w napoju

D) azotu rozpuszczonego w napoju

120. Co tu nie pasuje? Wybierz i odrzuć z każdego wiersza jeden wyraz, który nie pasuje do wszystkich pozostałych. Do wiersza na dole wpisz kolejno czwartą literę każdego odrzuconego przez siebie wyrazu.
1) ślusarz, pielęgniarz, hydraulik, elektryk

2) Irlandia, Francja, Niemcy, Norwegia

3) barometr, tarpan, wiatromierz, termometr

4) łódka, żaglówka, skuter, kajak

5) Afryka, Australia, Europa, Japonia

6) CD, DVD, dyskietka, komputer

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Hasło powstałe w wierszu oznacza:

A) przenośny komputer

B) urządzenie do drukowania

C) urządzenie do skanowania dokumentów

D) urządzenie do wykonywania kserokopii

121. Sześcioletni Patryk chciał się pohuśtać ze swoim starszym, dwa razy cięższym bratem. Aby chłopcy mogli się swobodnie huśtać, huśtawka powinna być zrównoważona, to znaczy, że powinna ustawić się poziomo bez podpierania jej nogami przez chłopców. W której sytuacji przedstawionej na rysunku chłopcy mogli się huśtać

swobodnie.
[image: image16.emf]
122. Wszystkie obiekty przyciąga ku powierzchni Ziemi siła grawitacji. W tabeli przedstawiono masę oraz wysokość czterech różnych zwierząt i siłę grawitacji, która na nie działa.

[image: image17.emf]
Prawdziwe jest zdanie:
A) Na ptaki działa większa siła grawitacji niż na ssaki.

B) Im wyższe zwierzę, tym większa siła grawitacji na nie działa.

C) Im większa masa, tym mniejsza siła grawitacji na nie działa.

D) Im większa masa, tym większa siła grawitacji na nie działa.

123. Jeśli na polach leży śnieg, a w prognozie pogody pojawia się wiatr halny, to znaczy, że nadchodzi:
A) szron

B) gołoledź

C) mróz

D) odwilż

124. Wykreśl te litery w kolumnie, przy których stwierdzenie jest fałszywe. Pozostałe litery odczytane z góry na dół utworzą hasło. Oznacza ono:

A) kształt jajka narysowanego na kartce papieru

B) jedną z planet Układu Słonecznego

C) drzewo iglaste

D) narzędzie rolnicze

1000 dag = 1 kg                                                                                                 J

10 dm = 1 m                                                                                                      O

Stolicą Wielkiej Brytanii jest Londyn.                                                             W

Na kuli ziemskiej jest tylko jeden równoleżnik.                                               I

Polska graniczy z Francją.                                                                                D

Wieża Eiffla (czytaj: ajfla) znajduje się w Hiszpanii.                                      S

Kula ziemska nie ma własnego pola magnetycznego.                                      Ł

Herbata pochodzi z Chin.                                                                                 A

Pomidory przybyły do Europy z Afryki.                                                          Z

Amerykę odkrył Marco Polo.                                                                           Y

Ciśnienie atmosferyczne to ciśnienie otaczającego nas powietrza.                  L

125. Wodne roztwory substancji dzielą się na: kwasy, zasady i substancje neutralne. Prawdą jest, że:

A) kwasy mają poziom pH większy niż 7, a zasady mają poziom pH mniejszy niż 7

B) kwasy mają poziom pH mniejszy niż 7, a zasady mają poziom pH większy niż 7.

C) kwasy mają poziom pH mniejszy niż 6, a czysta woda ma poziom pH równy 6

D) zasady mają poziom pH większy niż 8, a czysta woda ma poziom pH równy 8
…………………………………………………………..
126. Herbatę robi się z: 
A) gałązek 

B) liści 

C) bulw 

D) korzonków 

127. Kwitnąca wiśnia jest symbolem: 
A) Czech 

B) Kanady 

C) Islandii 

D) Japonii 
128. Klepsydra służy do odmierzania: 
A) czasu 

B) odległości 

C) objętości 

D) masy 

129. Z ilu kości składa się palec wskazujący? 
A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) W palcu wskazującym nie ma kości. 

130. Awokado to: 
A) owoc 

B) owad 

C) mały ptak 

D) jaszczurka 

131. Rok przestępny ma: 
A) o dwa dni mniej niż zwykły rok kalendarzowy 

B) o jeden dzień mniej niż zwykły rok kalendarzowy 

C) o jeden dzień więcej niż zwykły rok kalendarzowy 

D) o dwa dni więcej niż zwykły rok kalendarzowy 

132. Mieszkańcy Australii obchodzą Nowy Rok, gdy jest u nich: 
A) wiosna 

B) lato 

C) jesień 

D) zima 

133. Zamiast kropek wstaw słowo pasujące do zdania: 
„Amerykę oddziela od Europy …………….” 
A) kraina wielkich jezior 

B) łańcuch górski 

C) morze 

D) ocean 

134. Nagroda Nobla to światowa nagroda przyznawana raz w roku w Szwecji za wybitne osiągnięcia w kilku dziedzinach. Wśród osób nagrodzonych w ciągu 112 lat, było także kilku Polaków. Maria Skłodowska-Curie (czytaj: kiri) otrzymała tę nagrodę dwukrotnie - w kategoriach różnych dziedzin nauk przyrodniczych: za badanie promieniotwórczości materii oraz za odkrycie jednego z pierwiastków chemicznych. Władysław Reymont, Henryk Sienkiewicz, Czesław Miłosz i Wisława Szymborska uzyskali tę nagrodę z literatury. Lech Wałęsa otrzymał Pokojową Nagrodę Nobla. Żaden z obywateli Polski nie otrzymał tej nagrody w dwóch pozostałych kategoriach, tj. z medycyny i ekonomii. 
Ile razy łącznie wręczano Nagrodę Nobla wymienionym powyżej Polakom? 
A) 3 

B) 6 

C) 7 

D) 9 

135. Przeczytaj uważnie tekst dotyczący świetlików. 
„Świetliki, zwane robaczkami świętojańskimi, są chrząszczami. Samiec ma ok. 1 cm długości i jest uskrzydlony, a samica osiąga długość do 2 cm i nie jest uskrzydlona.” 

Która informacja jest nieprawdziwa? 
A) Świetliki są chrząszczami. 

B) Świetliki są robakami. 

C) Samice świetlika nie mogą latać. 

D) Samce świetlika są mniejsze od samic. 

136. Jabłko obrane ze skórki i w całości zasypane solą: 
A) pokrywa się pleśnią po 5 dniach, ale się nie kurczy 

B) gnije po 7 dniach, ale się nie kurczy 

C) kurczy się i pleśnieje dopiero po 2 tygodniach 

D) nie psuje się nawet po 2 tygodniach, tylko się kurczy 

137. W przestrzeni kosmicznej nic nie słychać, ponieważ: 
A) ciała niebieskie znajdują się zbyt daleko od siebie 

B) nie ma tam powietrza 

C) statki kosmiczne są dźwiękoszczelne 

D) nie ma tam obiektów wydających dźwięki 

138. Co tu nie pasuje? Wybierz i odrzuć z każdego wiersza jeden wyraz (intruza), który nie pasuje do wszystkich pozostałych. Do tabelki na dole wpisz kolejno piątą literę każdego intruza. 
1) młotek, śrubokręt, wiertarka, obcęgi 

2) lipiec, sierpień, wrzesień, listopad 

3) sałata, kapusta, seler, tulipan 

4) kasztanowiec, wierzba, paproć, brzoza 

5) jaszczurka, karaluch, krokodyl, żółw 

6) jabłko, mandarynka, śliwka, gruszka 

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 


Hasło powstałe w tabelce oznacza: 
A) papierowe pokrycie ścian wnętrza domu 

B) urządzenie służące do roztapiania wody 

C) drzewo liściaste 

D) głęboką wodę 

139. W Polsce, tak jak na całym świecie, ludzie starają się ograniczyć emisję do atmosfery szkodliwych substancji, powstających nie tylko w fabrykach, ale także w gospodarstwach domowych. W tym celu, między innymi, prowadzi się kampanię na temat ograniczenia użycia pieców węglowych do ogrzewania gospodarstw domowych. Spadek liczby takich pieców spowodowałby korzystne zmniejszenie wydzielania do atmosfery: 
A) tlenu 

B) azotu 

C) chloru 

D) pyłów 

140. Czasami, np. podczas awarii lub zmiany organizacji ruchu, sygnalizacja świetlna na drodze zamiast świecić światłem ciągłym, pulsuje. Jakim światłem? 
A) czerwonym 

B) żółtym 

C) zielonym 

D) jednocześnie wszystkimi trzema światłami: czerwonym, żółtym i zielonym 

141. Państwo, które obecnie na świecie ma najwięcej obywateli, to: 
A) Stany Zjednoczone 

B) Chiny 

C) Australia 

D) Rosja 

142. Jeśli kciuk jest pierwszym palcem ręki, to czwarty palec nazywamy: 
A) palcem miłym 

B) palcem serdecznym 

C) palcem przyjaźni 

D) palcem pierścienia 

143. Umowna linia (narysowana na globusie), łączące oba bieguny Ziemi, to: 
A) równik 

B) równoleżnik 

C) biegunnik 

D) południk 

144. Drzewo, które kwitnie w Polsce zanim wypuszcza liście, to gatunek: 
A) jabłoni 

B) kasztanowca 

C) magnolii 

D) lipy 

145. Żelbet to materiał używany do: 
A) usztywniania włosów 

B) produkcji galaretki 

C) tworzenia mocnych konstrukcji budowlanych 

D) produkcji farb szybko zastygających 

146. Biopaliwem nie jest: 
A) słoma 

B) drewno 

C) olej rzepakowy 

D) ropa naftowa 

147. W runie leśnym nie znajdziesz: 
A) krzaków jagód 

B) mchu 

C) skupisk grzybów 

D) koron drzew 

148. Segregacja śmieci ma na celu zmniejszenie ilości odpadów. Od zwykłych śmieci oddzielamy osobno m.in. plastik, szkło, metale i papier, ale także baterie, lekarstwa i żarówki. Do specjalnych punktów odbioru należy także oddawać zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, do którego nie należy: 
A) zużyta stacja dysków 

B) stary czajnik elektryczny 

C) puste opakowanie po tuszu do drukarki 

D) myszka komputerowa 

149. Na rysunku zaznaczono położenie Słońca na niebie i cień, jaki rzuca wówczas patyk wbity pionowo w ziemię. Gdy Słońce 
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znajdzie się na niebie w położeniu 
narysowanym linią przerywaną:                                           
A) cień patyka będzie dłuższy od tego 

przedstawionego na rysunku 

B) cień patyka będzie krótszy od tego 

przedstawionego na rysunku 

C) długość cienia rzucanego przez patyk się 

nie zmieni 

D) patyk w ogóle nie będzie rzucał cienia 

150. Na biegunie geograficznym południowym noc polarna trwa około: 
A) 24 godziny 

B) 3 miesiące 

C) pół roku 

D) 12 miesięcy
151. Człowiek ma dwoje uszu, żeby: 
A) mieć drugie ucho w zapasie, gdyby na jedno przestał słyszeć 

B) jednym uchem wiadomości wpadały, a drugim – wypadały 

C) lepiej słyszeć ciche dźwięki 

D) lokalizować źródło dźwięku 

152. W oceanach żyją ssaki, ryby i gady. Spośród poniżej wymienionych zwierząt największą rybą oceanów jest: 
A) płetwal błękitny 

B) rekin wielorybi 

C) orka 

D) tuńczyk 

153. Tygrysy na wolności żyją: 
A) tylko w Azji 

B) tylko w Afryce 

C) tylko w Ameryce Północnej 

D) zarówno w Azji, jak i w Afryce oraz Ameryce Północnej 

154. Największym jeziorem na świecie jest Morze Kaspijskie. W tabeli umieszczono w kolejności alfabetycznej nazwy kolejnych czterech największych jezior świata, z których wszystkie są słodkowodne. Podano także dane dotyczące maksymalnej głębokości tych jezior oraz wysokości ich lustra wody nad poziomem morza (n.p.m.) 
Skorzystaj z informacji i odpowiedz na pytanie: które jezioro słodkowodne jest największe? 
Informacje: 
Największe z podanych jezior nie jest położone najwyżej. Dwa najmniejsze z podanych jezior mają zbliżoną maksymalną głębokość.
	Dane 

				

	
	Górne
	Huron
	Michigan
	Wiktorii

	Głębokość maksymalna 


	406 m


	229m
	281m
	83m

	Wysokość lustra wody 


	183 m n.p.m. 
	176 m n.p.m. 
	176 m n.p.m. 
	1134 m n.p.m. 


Największe jezioro słodkowodne na świecie to: 
A) Jezioro Górne 

B) Jezioro Huron 

C) Jezioro Michigan 

D) Jezioro Wiktorii 
155. Wykreśl te litery, przy których zapisane jest fałszywe stwierdzenie. 

	Rosa powstaje w deszczowy dzień
	D
	Stolicą Małopolski jest Zakopane.
	M

	Cumulonimbus (czytaj: kumulonimbus) to rodzaj wiatru od lądu. 
	M
	Wiatr wschodni wieje ze wschodu na zachód. 
	I

	W stopniach Celsjusza mierzy się siłę wiatru. 
	O
	1000 dag = 1 kg
	K

	Człowiek może wykorzystywać energię ze światła słonecznego. 
	G
	Hektopaskal jest jednostką ciśnienia. 
	N

	Powietrze arktyczne napływa do Polski z południa. 
	A
	Wśród przyrządów meteorologa nie znajdziesz wiatromierza. 
	O

	Majowie żyli na Kubie.
	W
	Hiszpania znajduje się bliżej równika niż Polska.
	A

	Najwięcej kopalni węgla kamiennego w Polsce znajduje się na Śląsku. 
	L
	
	


Pozostałe litery odczytane z góry na dół utworzą hasło. Oznacza ono: 
A) mały, czerwony owoc z lasu lub ogrodu 

B) materiał dla garncarza 

C) jedną z wklęsłych form terenu 

D) grę 

156. Bajt to jednostka informacji pamięci komputerowej. Jest ona 
niewielka, dlatego we współczesnych nośnikach informacji 
stosuje się jej wielokrotności. W której linijce poniżej 
poprawnie ustawiono kolejne jednostki pamięci – od 
najmniejszej do największej? 
A) megabajt, kilobajt, gigabajt, terabajt 

B) kilobajt, megabajt, gigabajt, terabajt 

C) terabajt, gigabajt, kilobajt, megabajt 

D) terabajt, kilobajt, megabajt, gigabajt 
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157. W którym położeniu jabłka na obrazku                                          
działa na nie siła grawitacji? 
A) Tylko w położeniu 2. 

B) Tylko w położeniu 3. 

C) Tylko w położeniu 1 i 2. 

D) We wszystkich położeniach 1, 2 i 3. 

158. Uważnie przeczytaj opis pewnego związku chemicznego. 
„Związek ten w temperaturze pokojowej jest bezbarwnym, bezwonnym i niepalnym gazem, cięższym od powietrza. Stanowi on produkt spalania i oddychania. Bez niego nie może zachodzić proces fotosyntezy. W małych stężeniach nie jest trujący dla człowieka” 

Opis ten dotyczy: 
A) tlenu 

B) tlenku węgla 

C) dwutlenku węgla 

D) pary wodnej 

159. Samoloty pasażerskie latają na wysokościach do około 12 000 m, a balony meteorologiczne wznoszą się nawet do kilkudziesięciu kilometrów nad powierzchnią ziemi. W dniu 14 października 2012r. austriacki skoczek, Felix Baumgartner wyleciał z ziemi specjalnym balonem, a następnie skoczył z pewnej wysokości. 
Prawdą jest, że skoczył z wysokości około: 

A) 39 000 m, pobił rekord największej prędkości swobodnego lotu i bez niczyjej pomocy bezpiecznie wylądował na ziemi 

B) 39 000 m, pobił rekord największej prędkości swobodnego lotu, ale w pewnym momencie musiał skorzystać z pomocy ratunkowej 
C) 3900 m, pobił rekord największej prędkości swobodnego lotu i bez niczyjej pomocy bezpiecznie wylądował na ziemi 

D) 3900 m, nie pobił rekordu największej prędkości swobodnego lotu i bez niczyjej pomocy bezpiecznie wylądował na ziemi 

…………………………………………………………
160. Słońce jest kulą: 
A) roztopionych skał 

B) magmy otoczonej chmurą gazu 

C) mieszaniny gorących gazów 

D) atomów pierwiastków promieniotwórczych 

161. Obecnie w Polsce średni wzrost mężczyzny to około: 
A) 160 cm 

B) 180 cm 

C) 200 cm 

D) 220 cm 

162. W Polsce napięcie w gniazdku elektrycznym wynosi (V- oznacza ‘wolt’): 
A) 12 V 

B) 50 V 

C) 110 V 

D) 230 V 

163. Celuloza nie występuje w: 
A) drewnie 

B) lnie 

C) papierze 

D) kościach 

164. Oczy kota „świecą się” w nocy, ponieważ: 
A) dobrze odbijają światło 

B) fosforyzują, jeśli koty żywią się karmą bogatą w fosforany 

C) są naelektryzowane, gdyż kot często pociera nimi o swoją sierść 

D) oczy kota magazynują światło, gdy są oświetlane w dzień 

165. Historyczny kalendarz cywilizacji Majów – ludu żyjącego niegdyś w Ameryce Środkowej, na Półwyspie Jukatan, kończył się: 
A) 1 stycznia 2001r. 

B) 12 grudnia 2012r. 

C) 21 grudnia 2012r. 

D) 13 grudnia 2013r. 

166. Prawdą jest, że: 
A) Każdy palec ręki składa się z 3 kości. 

B) Każdy palec ręki składa się z 4 kości. 

C) Kciuk składa się z 3 kości, a pozostałe palce ręki mają po 4 kości. 

D) Kciuk składa się z 2 kości, a pozostałe palce ręki mają po 3 kości. 

167. Państwo o największej na świecie powierzchni to: 
A) Rosja 

B) Chiny 

C) Indie 

D) Stany Zjednoczone 

168. Jeśli w Polsce jest godzina 9:00, to w Anglii zegary pokazują: 
A) godz. 7:00 

B) godz. 8:00 

C) godz. 9:00 

D) godz. 10:00 

169. W Polsce, tak jak na całym świecie, ludzie starają się ograniczyć emisję do atmosfery szkodliwych gazów i pyłów, powstających nie tylko w fabrykach, ale także w gospodarstwach domowych. W tym celu, między innymi, prowadzi się kampanię na temat ograniczenia użycia pieców węglowych do ogrzewania gospodarstw domowych. Spadek liczby takich pieców spowodowałby korzystne zmniejszenie wydzielania do atmosfery pyłów oraz: 
A) tlenu 

B) dwutlenku węgla 

C) azotu 

D) chloru 

170. Na biegunie północnym noc polarna jest wtedy, gdy: 
A) w Polsce jest lato 

B) w Polsce jest zima 

C) na biegunie północnym jest lato 

D) na biegunie południowym jest zima 

171. Poprzez galwanizację nie można pokryć powierzchni przedmiotu: 
A) węglem 

B) miedzią 

C) złotem 

D) srebrem 

172. W pustej kolumnie należy umieścić pierwszą literę odgadniętego hasła. Liczby w nawiasach oznaczają liczbę liter odgadywanych haseł. Litery w szarej kolumnie czytane od góry stanowią rozwiązanie. 
Wyraz powstały w pustej kolumnie oznacza: 
A) gatunek ssaka morskiego często nazywanego lwem morskim 

B) gatunek ptaka drapieżnego z rzędu sów 

C) urządzenie służące do wystrzeliwania śniegu w celu zaśnieżania stoków narciarskich 

D) urządzenie mechaniczne przesuwane przez koło zębate 

	
	Narząd słuchu u człowieka. (4) 

	
	Kolor owocu jarzębiny. (8)

	
	Bardzo silny cyklon powstający m.in. nad oceanem atlantyckim. (7) 

	
	Duży owoc o zielonej skórze i wodnistym, czerwonym miąższu z czarnymi pestkami. (5)

	
	Miasto, w którym urodził się Mikołaj Kopernik. (5)

	
	Warzywo – podstawowy składnik przyrządzenia bigosu. (7)

	
	Najzimniejszy kontynent na półkuli południowej, prawie w całości pokryty śniegiem i lodem. (10)


173. Która informacja jest całkowicie prawdziwa? 
A) Na Wenus, która jest planetą o wielkości bardzo zbliżonej do rozmiarów Ziemi, dzień trwa niemal dokładnie tyle samo, co na naszym globie. 

B) Na Wenus, która jest planetą o wielkości bardzo zbliżonej do rozmiarów Ziemi, dzień trwa znacznie dłużej niż na naszym globie. 

C) Na Wenus, która jest planetą o wielkości około dwa razy mniejszej od Ziemi, dzień trwa znacznie dłużej niż na naszym globie. 

D) Na Wenus, która jest planetą o wielkości około dwa razy mniejszej od Ziemi, dzień trwa niemal dokładnie tyle samo, co na naszym globie. 

…………………………………………………..
174. Skroń to:

A) część głowy

B) stromy, ostry grzbiet górski

C) skaliste wzniesienie

D) stopiona słonina

175. Narzędzie rolnicze, najczęściej w kształcie półksiężyca,

z krótką rączką, służące do ścinania trawy lub zboża, to:

A) hebel

B) kosa

C) sierp

D) finka

176. Rok 2012 jest rokiem przestępnym. Oznacza to, że w roku

tym:

A) Ziemia obraca się wokół własnej osi nieco wolniej niż w innych

latach

B) Ziemia obiegnie Słońce szybciej niż w innych latach

C) policja otrzyma więcej pieniędzy na walkę z przestępcami

D) mamy dodatkowy dzień – 29 lutego

177. W czasach, gdy nie było elektryczności, ludzie konstruowali

lampy, które świeciły na skutek spalania różnych substancji.

Nie istniały lampy:

A) oliwne

B) naftowe

C) wodne

D) gazowe

178. Marco Polo był:

A) astronomem

B) podróżnikiem

C) biologiem

D) generałem

179. Część odpadów (śmieci) to surowce, nadające się

do ponownego przetworzenia. Nie należą do nich:

A) zakrętki od plastikowych butelek jednorazowych

B) szklane butelki

C) stare gazety

D) skórzane paski

180. Choroba, którą człowiek zaraża się od innych ludzi i w czasie

której na ciele człowieka pojawia się wysypka w postaci krost,

to:

A) zapalenie płuc

B) ospa wietrzna

C) żółtaczka

D) angina

181. Południowymi sąsiadami Polski są:

A) Czesi i Słowacy

B) Włosi i Grecy

C) Niemcy

D) Rosjanie

182. W tabeli podano średnie spalanie benzyny przez auta dwóch

marek samochodów. Jeden litr benzyny kosztuje 5 zł. O ile

więcej zapłaci właściciel Skody od właściciela Opla za

benzynę zużytą w czasie podróży tam i z powrotem do

miejsca oddalonego o 1300 km?

	marka


	ilość benzyny

spalanej na 300 km

	Opel 18
	Skoda 24


A) 130 zł

B) 260 zł

C) 390 zł

D) 520 zł

183. Które narządy nie służą zwierzętom do oddychania?

A) płuca

B) tchawki

C) tętnice

D) skrzela

184. Które góry leżą w całości na terenie Polski?

A) Tatry

B) Bieszczady

C) Góry Świętokrzyskie

D) Sudety

185. Krople wody na nasmarowanym olejem lustrze są wypukłe

i nie rozlewają się, a po przechyleniu lustra spływają z niego.

Oznacza to, że natłuszczona powierzchnia lustra jest :

A) hydrofilowa

B) hydrofobowa

C) nawodniona

D) wodolubna

186. Przeczytaj uważnie dwa zdania:

W Polsce temperaturę mierzy się w stopniach Celsjusza.

Gołoledź najczęściej występuje latem.

Zdecyduj:

A) Oba zdania są fałszywe

B) Oba zdania są prawdziwe

C) Pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe

D) Pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie – fałszywe

………………………………………………………………………………………..
187. Polska nie graniczy z: 
A) Litwą 

B) Łotwą 

C) Białorusią 

D) Ukrainą 

188. Detergentem nie jest: 
A) mydło 

B) pasta do zębów 

C) płyn do mycia naczyń 

D) proszek do prania 

189. Najdłuższe igły ma: 
A) jodła 

B) modrzew 

C) sosna 

D) świerk 

190. Bakterie salmonelli powodują salmonellozę, która jest chorobą: 
A) płuc 

B) nerek 

C) przełyku 

D) jelit 

191. Herbaty nie uprawia się w: 
A) Anglii 

B) Chinach 

C) Indiach 

D) Japonii 

192. Część odpadów (śmieci) to surowce wtórne nadające się do ponownego przetworzenia. Nie należą do nich: 
A) złom 

B) makulatura 

C) plastikowe zakrętki po napojach jednorazowych 

D) skórzane paski 
193. Na którym rysunku przedstawiono mapę Włoch? 

[image: image18.emf]
a)                    b)                             c)                            d)

194. Kształt auta powinien być aerodynamiczny, aby zapewnić: 
a)    jak najmniejszą siłę oporu działającą na auto 

b)  jak najmniejszą siłę grawitacji działającą na auto 

c)  jak największą siłę hamującą auto 

d)  jak największą stabilność na zakrętach 

195. Przeczytaj uważnie dwa zdania: 
Powietrze znajdujące się w słoiku szczelnie zamkniętym od góry membraną, zwiększa swoją objętość podczas chłodzenia. W próżni nie działają siły oporu powietrza. 

Zdecyduj: 
A) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - fałszywe 

B) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe 

C) oba zdania są prawdziwe 

D) oba zdania są fałszywe 

196. Za najbardziej prawdopodobną przyczynę wymarcia dinozaurów naukowcy uważają obecnie: 
A) zderzenie Ziemi z asteroidą 

B) zderzenie Ziemi z inną planetą 

C) szybko postępujące zakażenie bakteryjne 

D) ciężką, szybko rozprzestrzeniającą się wśród dinozaurów chorobę wirusową 

197. Przypuśćmy, że mamy możliwość puszczać gazetę oraz kartkę papieru z tej samej wysokości najpierw w próżni, a potem w powietrzu. Co spada najszybciej? 
A) gazeta w powietrzu 

B) kartka papieru w powietrzu 

C) razem: gazeta i kartka papieru w powietrzu 

D) razem: gazeta i kartka papieru w próżni 

198. Żeremie to konstrukcje budowane przez: 
A) mrówki 

B) pająki 

C) bobry 

D) wiewiórki 

199. Zwierzętami zmiennocieplnymi są ryby, płazy i gady, a stałocieplnymi – ptaki i ssaki. Wybierz prawdziwe zdanie. 
A) Żaby są zmiennocieplne, a krokodyle stałocieplne. 

B) Krokodyle są zmiennocieplne, a żaby stałocieplne. 

C) Żaby i krokodyle są zmiennocieplne. 

D) Żaby i krokodyle są stałocieplne 

200. Jabłko i dwa grejpfruty ważą tyle samo co jedenaście mandarynek. Mandarynka waży tyle samo, co pół jabłka. Grejpfrut jest o 5 dag cięższy od dwóch jabłek. Ile waży mandarynka? 
A) 10 g 

B) 50 g 

C) 75 g 

D) 100 g 

201. Które ze współczesnych urządzeń nie może współdziałać z Systemem Nawigacji Satelitarnej, tj. GPS (czytaj: dżi-pi-es)? 
A) smartfon 

B) tablet 

C) telefon komórkowy 

D) odtwarzacz blu-ray (czytaj: blu-rej) 

202. Jedna z planet w Układzie Słonecznym ma rozmiary niemal identyczne jak Ziemia i dlatego została nazwana „bliźniaczą planetą Ziemi”. Jest nią: 
A) Mercury 

B) Wenus 

C) Mars 

D) Uran 

203. Najstarsze drzewo w Polsce ma ponad 1200 lat i należy do gatunku objętego ścisłą ochroną. Jest to: 
A) kosodrzewina 

B) cis pospolity 

C) dąb szypułkowy 

D) wierzba płacząca
………………………………………………………………

204. Od wschodu i północnego-wschodu Polska graniczy z: 
A) Białorusią, Litwą i Niemcami 

B) Ukrainą, Łotwą i Rosją 

C) Słowacją, Litwą i Ukrainą 

D) Ukrainą, Białorusią i Litwą 

205. Orkisz to: 
A) gatunek zboża 

B) warzywo występujące nad Morzem Śródziemnym 

C) maszyna rolnicza do orania ziemi 

D) samiec orki 

206. Odnawialnym źródłem energii nie jest: 
A) fala morska 

B) biopaliwo 

C) ropa naftowa 

D) źródło geotermalne 

207. Nie istnieje: 
A) palma kokosowa 

B) palma daktylowa 

C) palma bananowa 

D) ani palma daktylowa, ani palma bananowa 

208. Najlepszym sposobem na obniżenie temperatury chorego z gorączką jest położenie na jego czole: 
A) kompresu z zimną wodą 

B) kompresu z ciepłą wodą 

C) ciepłego, suchego kompresu 

D) chłodnego, suchego kompresu 

209. Gdy dmuchamy w szklaną butelkę napełnioną do połowy wodą, wydobywa się dźwięk. Jest on związany głównie z drganiami: 
A) szkła 

B) wody 

C) powietrza wewnątrz butelki 

D) strun głosowych 

210. Salmonella to: 
A) bakteria 

B) wirus 

C) choroba 

D) substancja chemiczna 

211. Układu krwionośnego nie posiada: 
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a)                               b)                                    c)                                d)

212. Morze Śródziemne leży pomiędzy: 
A) Europą a Azją 

B) Europą a Afryką 

C) Afryką a Australią 

D) Azją a Australią 

213. Niektóre gatunki ptaków odlatują z Polski na zimę do krajów znajdujących się daleko na południe od Polski (tak zwanych „ciepłych krajów”). Wiosną w naszym kraju znowu robi się cieplej, ale w krajach południowych jest wówczas nawet bardziej gorąco. Wybierz właściwy powód powrotu ptaków na wiosnę do Polski. 

A) Przelot ptaków zapewnia ich naturalną selekcję, dzięki czemu przetrwają tylko najsilniejsze osobniki. 

B) Na zimę odlatują tylko samce, więc na wiosnę wracają do samic na gody. 

C) Latem jest łatwiej zdobyć pożywienie w Polsce niż w ciepłych krajach. 

D) Ptaki pozostawiają w gniazdach w Polsce swoje jaja, więc wracają na czas ich wylęgu. 

214. W Układzie Słonecznym jest 8 planet. Wokół Ziemi krąży Księżyc, który jest jej naturalnym satelitą. Czy inne planety też mają swoje księżyce? Wybierz poprawną odpowiedź. 

A) Nie, Księżyc krążący wokół Ziemi jest jedynym księżycem w Układzie Słonecznym. 

B) Tak, każda planeta ma dokładnie jeden księżyc. 

C) Tak, wszystkie planety mają swoje księżyce, ale w sumie w Układzie Słonecznym jest ich więcej niż 8. 

D) Tak, ale choć nie wszystkie planety mają swoje Księżyce, w całym Układzie Słonecznym jest ich ponad 150 

215. Fosforan wapnia, składnik kości powodujący ich sztywność i twardość: 
A) rozpuszcza się w wodzie i w occie 

B) rozpuszcza się w wodzie, ale nie rozpuszcza się w occie 

C) rozpuszcza się w occie, ale nie rozpuszcza się w wodzie 

D) nie rozpuszcza się ani w occie, ani w wodzie 

216. Wi-Fi to: 
A) urządzenie do odtwarzania plików w formacie MP3 

B) bezprzewodowy system łączenia urządzeń w sieci 

C) system nawigacji satelitarnej 

D) ogólnoświatowa sieć komputerowa 

217. Który gaz nie jest wydychany przez kręgowce? 
A) dwutlenek węgla 

B) tlen 

C) azot 

D) etan 

218. Przeczytaj uważnie dwa zdania: 
Recykling to rodzaj zawodów sportowych. 

W samochodach osobowych paliwem nie może być gaz LPG. 

Zdecyduj: 
A) Pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - fałszywe. 

B) Pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe. 

C) Oba zdania są prawdziwe. 

D) Oba zdania są fałszywe. 

219. W Układzie Słonecznym tylko jedna planeta, zwana „planetą bliźniaczą Ziemi”, obraca się w przeciwną stronę niż pozostałe planety. Jest nią: 
A) Merkury 

B) Wenus 

C) Mars 

D) Uran 

220. W tabeli podano jadalne organizmy wodne pogrupowane w trzy kategorie. W której kolumnie popełniono błąd? 

	Owoce morza 
		

	
	ryby morskie
	ryby słodkowodne 


	krewetka
	tuńczyk
	pstrąg

	homar
	ośmiornica
	szprot

	krab
	sardynka
	karp


A) w kolumnach owoców morza i ryb słodkowodnych 

B) w kolumnach owoców morza i ryb morskich 

C) w kolumnach ryb morskich i słodkowodnych 

D) w żadnej z kolumn nie popełniono błędu 

221. Ozon jest gazem toksycznym dla człowieka. Pełni on jednak także ważną funkcję dla życia na Ziemi. 
Która informacja jest całkowicie prawdziwa? 
A) Warstwa ozonowa znajduje się w stratosferze, ponad 10 km nad Ziemią. Ozon pochłania część promieniowania ultrafioletowego docierającego do Ziemi. Obecnie warstwa ozonu jest w wielu miejscach przerzedzona, co zostało nazwane „dziurą ozonową” i jest zjawiskiem negatywnym dla organizmów żyjących na Ziemi. 

B) Warstwa ozonowa znajduje się w troposferze, na wysokości poniżej 10 km nad Ziemią. Ozon pochłania część promieniowania jądrowego docierającego do Ziemi. Obecnie warstwa ozonu jest w wielu miejscach przerzedzona, co zostało nazwane „dziurą ozonową” i jest zjawiskiem pozytywnym dla organizmów żyjących na Ziemi. 

C) Warstwa ozonowa znajduje się w stratosferze, ponad 10 km nad Ziemią. Ozon bierze udział w wytworzeniu części promieniowania ultrafioletowego docierającego do Ziemi. Obecnie warstwa ozonu jest w wielu miejscach przerzedzona, co zostało nazwane „dziurą ozonową” i jest zjawiskiem negatywnym dla organizmów żyjących na Ziemi. 

D) Warstwa ozonowa znajduje się w troposferze, na wysokości poniżej 10 km nad Ziemią. Ozon bierze udział w wytworzeniu części promieniowania ultrafioletowego docierającego do Ziemi. Obecnie warstwa ozonu jest w wielu miejscach przerzedzona, co zostało nazwane „dziurą ozonową” i jest zjawiskiem pozytywnym dla organizmów żyjących na Ziemi. 

222. Które zdanie jest prawdziwe? 
A) Jedynymi planetami we Wszechświecie są planety Układu Słonecznego. 

B) We Wszechświecie jest tylko 8 planet oraz kilka planetoid, a pozostałe obiekty to gwiazdy i asteroidy. 

C) We Wszechświecie jest bardzo dużo planet, ale dotychczas wykryto tylko 8, znajdujących się w Układzie Słonecznym. 

D) We Wszechświecie jest bardzo dużo planet, z których dotychczas wykryto około 700 poza Układem Słonecznym. 

223.  W polskich Tatrach czasem można spotkać: 
A) niedźwiedzia brunatnego 

B) niedźwiedzia czarnego 

C) niedźwiedzia polarnego 

D) niedźwiedzia grizli 

224. Poprawna kolejność planet Układu Słonecznego, zaczynając od Słońca, to: 
A) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Saturn, Jowisz, Uran, Neptun 

B) Neptun, Uran, Saturn, Jowisz, Mars, Ziemia, Wenus, Merkury 

C) Ziemia, Mars, Wenus, Markury, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun 

D) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun 

225. Polska znajduje się na obszarze Ziemi należącym zarówno do 
A) półkuli północnej i półkuli zachodniej 

B) półkuli południowej i półkuli zachodniej 

C) półkuli północnej i półkuli wschodniej 

D) półkuli południowej i półkuli wschodniej 

226. Bicykl to: 
A) system segregacji, przetwarzania i wykorzystania surowców wtórnych 

B) system segregacji, przetwarzania i wykorzystywania surowców naturalnych 

C) rodzaj roweru jednokołowego 

D) rodzaj roweru dwukołowego 

227. Niektóre zwierzęta zapadają w mocny, zimowy sen, przez co aktywność ich organizmu znacznie spada i mogą przetrwać dzięki zgromadzonym zapasom żywności. Ten sen to: 
A) migracja 

B) kamuflaż 

C) hibernacja 

D) instynkt 

228. Ile dni ma rok przestępny? 
A) 364 

B) 365 

C) 366 

D) 367 

229. Bąbelki w napojach gazowanych to głównie: 
A) tlenek węgla 

B) dwutlenek węgla 

C) para wodna  
D) powietrze 

230. Nowoczesne okna mają podwójne szyby wypełnione w środku argonem i powietrzem. Są one tak zbudowane, żeby: 
A) w pomieszczeniu było jaśniej 

B) w zimie w domu było cieplej 

C) okna były bardziej wytrzymałe 

D) okna mniej się brudził 

231. Staw zarasta rzęsą, przy czym każdego tygodnia powierzchnia porośnięta rzęsą podwaja się. Po ilu tygodniach (licząc od początku zarastania) rzęsa pokryła cały staw, jeżeli po czterech tygodniach rzęsa pokryła połowę stawu? 
A) pięciu 

B) sześciu 

C) ośmiu 

D) szesnastu 

232. Przeczytaj uważnie tekst dotyczący wielorybów. 
„Wieloryby to potoczna nazwa niektórych ssaków z rzędu waleni o większych rozmiarach. Od wieków chętnie poławiane dla mięsa, a przede wszystkim tranu. Wieloryby, w odróżnieniu od ryb, mają płetwy poziome, a nie pionowe, dzięki czemu szybciej pływają.” (źródło: Wikipedia) 

Która informacja jest nieprawdziwa? 
A) Wieloryby są cennym źródłem tranu. 

B) Wieloryby są jednymi z największych przedstawicieli swojego rzędu. 

C) Wieloryby posiadają poziome płetwy, czym odróżniają się od ryb, zaliczanych do tej samej gromady. 

D) Mięso wieloryba jest jadalne. 

233. Rozwiąż rebus: 
[image: image20.emf]
Wyraz ten oznacza: 
A) gaz, którym oddychamy 

B) wierzchnią warstwę każdego przedmiotu 

C) słaby ruch wiatru 

D) znane osiedle w Warszawie lub region geograficzny w północnej Polsce, w dolinie Wisły 

234. Które zwierzę nie jest wykorzystywane jako zwierzę zaprzęgowe?

[image: image21.emf]
A)                          B)                                   C)                            D)
235. Na rysunku przedstawiono cykl obiegu wody w przyrodzie. Jakiego ważnego elementu na nim brakuje? 
A) zamarzania 
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B) topnienia 

C) opadu 

atmosferycznego 

D) kondensacji 
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236. Wskaż literę leżącą 
na kontynencie, 
którego tubylcami 
są Indianie. 
237. Przeczytaj uważnie dwa zdania: 
Im wyższa temperatura wody, tym więcej gazu można w niej rozpuścić. 

Zbytnie ogrzanie zbiorników wodnych powoduje znaczną utratę tlenu zawartego w wodzie i może prowadzić do śmierci części ryb. 

Zdecyduj: 
A) Oba zdania są prawdziwe 

B) Oba zdania są fałszywe 

C) Pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie - prawdziwe 

D) Pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - fałszywe 

238. Zasoby odnawialne to: 
A) woda, bo podlega cyklowi obiegu w przyrodzie 

B) węgiel, bo może być wyprodukowany w ciągu ok. 80 lat 

C) ropa naftowa, ponieważ można ją stale dostarczać z rafinerii 

D) metale szlachetne, bo co kilka lat odkrywane są ich nowe złoża 

239. DNA to: 
A) płyta kompaktowa przeznaczona tylko do odczytu danych 

B) system nawigacji satelitarnej 

C) związek chemiczny, w którym zapisane są geny człowieka 

D) gen odpowiedzialny za wzrost człowieka 

240. Woda stanowi 70% (czyli siedemdziesiąt setnych) masy ciała człowieka. Dorosły człowiek ma średnio masę 70 kg. Codziennie traci on część wody i musi ją uzupełniać poprzez wypicie co najmniej 2 litrów płynów (najlepiej – czystej wody). Jeden litr wody ma masę 1 kg (w przybliżeniu można przyjąć taki sam przelicznik dla każdego wypijanego płynu). Jaki ułamek całkowitej ilości wody zawartej w organizmie traci codziennie dorosły człowiek? 

A) Około  3/100 
B) Około 4/100 . 

C) Około 7/10. 

D) Około 2/1. 

241. Wykreśl te litery w kolumnie, przy których stwierdzenie jest fałszywe. Pozostałe litery odczytane z góry na dół utworzą hasło. 
	Kasztan może być jadalny. 
	Z 

	Kręgosłup u zdrowych ludzi jest prostym odcinkiem. 
	I 

	Roztworem jest np. woda z piaskiem. 
	E 

	Olej nie miesza się z wodą i wypływa na jej powierzchnię. 
	Ę 

	Hipoteza jest bardziej pewna niż teoria. 
	M 

	W kaloriach mierzy się masę jedzenia. 
	L 

	Gazy cieplarniane są szkodliwe dla środowiska. 
	B 

	Cynamon wytwarza się z kwiatów cynamonowca. 
	I 

	Antybiotyki są bardzo zdrowe. Powinno się je zażywać codziennie. 
	A 

	Wokół Ziemi krąży jeden naturalny satelita. 
	Y 


Hasło to oznacza:
A) „przyrządy” do rozdrabniania pożywienia 

B) trzecią planetę od Słońca 

C) jedną z pór roku 

D) gatunek małego ptaka 

242. W organizmie człowieka działa wiele układów, umożliwiających jego prawidłowe funkcjonowanie. Układy te składają się z różnych elementów. W tabelce poniżej różnym układom przypisano ich różne elementy składowe. W którym układzie wpisano nieprawidłowy element? 

	układ 1 
	układ 2 
	układ 3          
	układ 4 

	jama nosowa 
	czaszka 
	wątroba 
	żyła 

	oskrzeliki 
	łopatka 
	żołądek 
	tętnica 

	oskrzela 
	żuchwa 
	jelito 
	serce 

	płuca 
	miednica 
	tchawica 
	krew 


A) kostnym     B) oddechowym      C) krwionośnym     D) pokarmowym 

243. Największy kontynent wśród wymienionych poniżej, to: 
A) Afryka 

B) Europa 

C) Australia 

D) Antarktyda 

244. Ile cyfr znajduje się najczęściej na tarczy zegara ze wskazówkami? 
A) 10 

B) 12 

C) 14 

D) 15 

245. Hybryda to krzyżówka np. dwóch różnych gatunków. Hybrydą może być muł, który jest krzyżówką klaczy konia i ogiera osła. Z kolei samochód hybrydowy jest tak nazwany ponieważ: 
A) używa się w nim części od różnych producentów samochodów, więc jest oszczędny. 

B) ten samochód używa jako paliwa i prądu, i benzyny, przez co jest bardziej ekologiczny. 

C) używa się w nim części z motocykli – dlatego też jest bardziej ekologiczny. 

D) samochód ten używa jako paliwa i gazu, i benzyny, więc jest bardziej oszczędny. 

246. Geografowie mawiają, że „równik ma czterdzieści Wiseł”. Oznacza to zatem, że równik ma długość około: 
A) 20 000 km 

B) 28 000 km 

C) 40 000 km 

D) 100 000 km 

247. Obojczyk łączy kości: 
A) mostek i kość ramienną 

B) mostek i łopatkę 

C) żebro i łopatkę 

D) żebro i kość ramienną 

248. Czy ptaki mają uszy? 
A) Tak, ale tylko ptaki śpiewające i drapieżne. 

B) Tak, ale tylko ptaki śpiewające i sowy. 

C) Tak, poza ptakami, które nurkują pod wodą. 

D) Tak, wszystkie ptaki mają uszy. 

249. Największym rezerwuarem wody słodkiej na Ziemi są: 
A) lodowce 

B) jeziora i stawy 

C) oceany i morza 

D) rzeki i podziemne źródła 

250. Gdy atakuje zima, na drogi całego kraju wyjeżdżają pojazdy służb miejskich, których zadaniem jest przywrócenie przejezdności dróg. Nie należy do nich: 
A) piaskarka 

B) pług 

C) solarka 

D) polewaczka 

251. Największą z polskich rzek zaznaczono na mapie grubszą kreską. Która litera leży najbliżej drugiej co do wielkości rzeki Polski? 
[image: image22.emf]
252. Jakiej witaminy, naturalnie powstającej w skórze człowieka, może szczególnie brakować ludziom przebywającym na obszarach ubogich w światło słoneczne? 
A) witaminy A 

B) witaminy B6 

C) witaminy C 

D) witaminy D3 

253. Pierwsze teleskopy zostały skonstruowane w Holandii na początku XVII wieku. 
Przeczytaj uważnie dwa zdania: 
Mikołaj Kopernik używał teleskopu do obserwacji nieba. 

Obecnie ludzie przy użyciu rakiet wynoszą na orbitę okołoziemską teleskopy, aby móc dokładniej obserwować kosmos. 

Zdecyduj: 
A) pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fałszywe 

B) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie prawdziwe 

C) oba zdania są prawdziwe 

D) oba zdania są fałszywe 

254. W tabeli przedstawiono zwierzęta stałocieplne i zmiennocieplne. W której kolumnie lub kolumnach popełniono błędy? 

	stałocieplne 
	zmiennocieplne 



	nietoperz 
	żaba 

	pingwin 
	wieloryb 

	słoń 
	zaskroniec 

	bocian 
	krokodyl 

	niedźwiedź polarny 
	błazenek 


A) w kolumnie zwierząt zmiennocieplnych 

B) w kolumnie zwierząt stałocieplnych 

C) w obu kolumnach 

D) w żadnej z tych kolumn 

255. Na jednej ze ścian uczniowie powiesili mapę świata, a na przeciwległej ścianie – duże lustro. Jeden z uczniów zaobserwował widok mapy przedstawiony poniżej. Prawdą jest, że uczniowie powiesili mapę: 
A) prawidłowo, a rysunek przedstawia widok mapy w lustrze. 

B) obróconą o 90o, a rysunek przedstawia widok mapy w lustrze. 

C) obróconą o 180o, a rysunek przedstawia widok mapy w lustrze. 

D) obróconą o 180o, a rysunek przedstawia widok mapy na ścianie. 
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256. Który gatunek kwiatów ma barwę płatków zawsze tylko w jednym kolorze? 
[image: image42.emf]
A)                 B)              C)                D)

257. Jacek chciał pożyczyć od Piotrka 10 złotych. Piotrek miał przy sobie tylko 5 złotych i tyle mu pożyczył. Następnego dnia Jacek powiedział do Piotrka: „Piotrek jesteś mi winny jeszcze 5 złotych. Ja też jestem Ci winny 5 złotych, więc jesteśmy kwita.” Piotrek był lekko zmieszany po tym stwierdzeniu. 
Ile pieniędzy są sobie winny chłopcy? 

A) Jacek Piotrkowi 5 złotych, a Piotrek Jackowi 0 złotych. 

B) Piotrek Jackowi 5 złotych i Jacek Piotrkowi 5 złotych. 

C) Piotrek Jackowi 10 złotych, a Jacek Piotrkowi 5 złotych. 

D) Jacek Piotrkowi 10 złotych, a Piotrek Jackowi 0 złotych. 

258. Wykreśl te litery, przy których zapisane jest fałszywe stwierdzenie. 
	Lipy w Polsce kwitną w okresie    czerwca i lipca. 
	K 

	Słońce jako gwiazda świeci w dzień, a nocą gaśnie. 
	D 

	Meszki to małe owady. 
	L 

	Najjaśniejsza planeta możliwa do zaobserwowania na nocnym niebie to Saturn. 
	M 

	1 metr ma 1000 milimetrów. 
	E 

	Aloes w naturze rośnie w krajach zimnych o dużej ilości opadów. 
	A 

	Arktyka otacza biegun północny. 
	S 

	Podudzie, czyli łydka, składa się z dwóch kości. 
	Z 

	Ucho jest zbudowane tylko ze skóry. 
	S 

	1 litr wody waży około 1 kg. 
	C 

	Z białego światła nie można otrzymać tęczy. 
	O 

	Samiec pawia jest bardziej barwny od samicy. 
	Z 


Pozostałe litery odczytane z góry na dół utworzą hasło. Oznacza ono: 
A) opad atmosferyczny 

B) pajęczaka, który pije krew zwierząt i ludzi 

C) samicę konia 

D) odpowiednio zwinięty sznur używany przez kowbojów 

259. Na dworcu znajdują się obok siebie dwa równoległe szyby windowe. Mateusz zjeżdżał ze swoim psem jedną z nich w dół z prędkością 2,5 m/s (metry na sekundę). Gdy winda zatrzymała się na pewnym piętrze, pies z niej wyskoczył i w zamieszaniu wbiegł do drugiej windy, która zaczęła się poruszać w górę z prędkością 1,5 m/s. Winda z Mateuszem ponownie ruszyła w dół. Z jaką prędkością pies oddala się od Mateusza? 
A) 1 m/s 

B) 1,5 m/s 

C) 2 m/s 

D) 4 m/s 

260. Minimalna temperatura na powierzchni Wenus jest dużo większa od minimalnej temperatury na powierzchni Merkurego. Jest to spowodowane tym, że: 
A) Wenus jest bliżej Słońca niż Merkury i bardziej się nagrzewa. 

B) Wenus jest bliżej Słońca niż Merkury i szybciej się obraca, przez co w nocy nie zdąży się wystarczająco ochłodzić. 

C) Wenus jest dalej od Słońca niż Merkury, ale pokryta jest gęstą atmosferą, która zatrzymuje ciepło na planecie. 

D) Wenus jest dalej od Słońca niż Merkury, ale obraca się szybciej, przez co w nocy nie zdąży się wystarczająco ochłodzić. 

261. Na rysunku przedstawiono piramidę zdrowia. Które produkty zamieniono miejscami? 
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A) nabiał zamieniono z warzywami i owocami 

B) mięso czerwone zamieniono z rybami i drobiem 

C) drób i ryby zamieniono z warzywami i owocami 

D) warzywa i owoce zamieniono z produktami zbożowymi 

262. Co tu nie pasuje? Wybierz i odrzuć z każdego wiersza jeden wyraz (intruza), który nie pasuje do wszystkich pozostałych. Do tabelki na dole wpisz kolejno trzecią literę każdego intruza. 
1. Missisipi, Śniardwy, Bajkał, Mamry 

2. mandarynka, cytryna, gruszka, kiwi (owoc) 

3. gołąb, jaskółka, jastrząb, wróbel 

4. potok, rzeka, jezioro, strumień 

5. Tatry, Ural, Andy, Uran 

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Hasło powstałe w tabelce oznacza: 
A) gatunek słodkowodnej ryby 

B) brak deszczu przez wiele dni na danym obszarze 

C) niewielkiego gryzonia zapadającego w sen zimowy 

D) partnerkę jelenia 

263. Zasolenie Morza Bałtyckiego wynosi: 
A) około 1 procent i jest takie samo jak Morza Martwego 

B) około 1 procent i jest mniejsze niż zasolenie Morza Martwego 

C) około 28 procent i jest takie samo jak Morza Martwego 

D) około 28 procent i jest mniejsze niż zasolenie Morza Martwego 

264. Czasami w stojącym na ulicy samochodzie mrugają wszystkie kierunkowskazy, zarówno prawe, jak i lewe. Oznacza to, że: 
A) samochód zaraz ruszy i skręci, ale kierowca jeszcze nie wie czy w prawo, czy w lewo 

B) samochód na pewno będzie cofał 

C) samochód ma awarię 

D) należy się zatrzymać za tym samochodem 

265. Geografowie mawiają, że „równik ma czterdzieści Wiseł”. Oznacza to, że: 
A) równik ma długość około 40 000 km 

B) przez równik przepływa łącznie czterdzieści dużych rzek 

C) w paśmie przylegającym do równika jest mniej więcej czterdzieści razy więcej wody niż w Wiśle 

D) szerokość równika ma rozmiar około czterdziestu szerokości Wisły 

266. Nie istnieją kopalnie: 
A) diamentów 

B) złota 

C) pereł 

D) srebra 

267. W Polsce można się zarazić tasiemcem poprzez: 
A) dotyk osoby zarażonej 

B) picie wody prosto z kranu 

C) jedzenie zakażonego mięsa 

D) jedzenie gotowanych warzyw 

268. Przeczytaj uważnie dwa zdania: 
Laptop to przenośny komputer. 

Rozładowany pilot do telewizora można naładować włączając go do kontaktu. 

Zdecyduj: 
A) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie fałszywe 

B) pierwsze zdanie jest fałszywe, a drugie prawdziwe 

C) oba zdania są prawdziwe 

D) oba zdania są fałszywe 
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 269. Gdy światło pada z lewej strony na soczewkę         
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pokazaną na rysunku obok, wykonaną z                                      
przezroczystej galaretki, to soczewka: 
A) nie powoduje zakrzywienia promieni światła 

B) powoduje rozproszenie promieni światła 

C) powoduje skupienie promieni światła 

D) powoduje zawracanie promieni światła 

270. Podczas pojedynczego wdechu i wydechu człowiek zwykle wymienia z otoczeniem: 
A) około 0,5 litra powietrza 

B) około 1,2 litra powietrza 

C) tyle powietrza, żeby dostarczyć płucom około 0,5 kg tlenu 

D) tyle powietrza, żeby dostarczyć płucom około 1,2 kg tlenu 

271. Dopływem Wisły jest: 
A) Odra 

B) Warta 

C) Dunajec 

D) Bug 

272. Uważnie przeczytaj opis pewnego organizmu: 
Organizm półpasożytniczy czerpie wodę wraz z solami mineralnymi z roślin, na których żeruje. Przeprowadza fotosyntezę. W kulturze ludowej symbol szczęścia, bogactwa i ochrony przed złem. Obecnie sprzedawany w formie pęków w okresie przesilenia zimowego do ozdabiania domów. 

Opis ten dotyczy: 
A) jemioły 

B) huby 

C) rosiczki 

D) świerku 

273. Soczewki skupiającej nie znajdziesz w: 
A) okularach dla krótkowidza 

B) okularach dla dalekowidza 

C) mikroskopie 

D) lupie 

274. W pewnym lesie jedynym naturalnym wrogiem jeleni były wilki. Niestety, cała populacja wilków wyginęła. Po paru latach populacja jeleni: 
A) zmniejszyła się, ponieważ chore zwierzęta nie były zjadane przez wilki, przez co zarażały zdrowe jelenie 

B) pozostała taka sama, ponieważ wilki są osobnym gatunkiem i nie wpływają na populację jeleni 

C) zwiększyła się, ponieważ jelenie przestały mieć naturalnych wrogów 

D) pozostała taka sama, ponieważ środowisko jeleni się nie zmieniło 

275. Ciśnienie atmosferyczne jest porównywalne z ciśnieniem, jakie wywierane byłoby od góry na powierzchnię ludzkiej głowy przez: 
A) książkę 

B) dwa litry wody w dwulitrowej butelce plastikowej 

C) lwa stojącego na dwóch łapach 

D) słonia stojącego na dwóch kończynach 

276. Wszystkim planetom, oprócz Ziemi, nadano nazwy pochodzące od postaci z mitologii rzymskiej lub greckiej. Czy jest wśród nich bóg mórz? 
A) nie, dla tego bóstwa zabrakło planety w Układzie Słonecznym 

B) tak, a jego imieniem nazwano czwartą w kolejności planetę od Słońca 

C) tak, a jego imieniem nazwano szóstą w kolejności planetę od Słońca 

D) tak, a jego imieniem nazwano ósmą w kolejności planetę od Słońca 
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277. Ile gatunków kwiatów pokazanych na rysunku ma barwę płatków zawsze tylko w jednym kolorze? 
A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

278. Pojedyncza cząsteczka wody składa się z 2 atomów wodoru i 1 atomu tlenu. Jedna cząsteczka wody utlenionej składa się z: 
A) samego tlenu 

B) samego wodoru 

C) 2 atomów wodoru i 2 atomów tlenu 

D) 3 atomów wodoru i 1 atomu tlenu 

279. W tabeli podano elementy, z których zbudowane są pewne części ciała człowieka. W której kolumnie popełniono błąd? 

	oko 
	ucho 
	jama ustna 

	tęczówka 
	małżowina 
	język 

	rogówka 
	kowadełko 
	dziąsła 

	siatkówka 
	młoteczek 
	podniebienie 

	soczewka 
	ślimak 
	zęby 


A) w kolumnie oka 

B) w kolumnie ucha 

C) w kolumnie jamy ustnej 

D) w żadnej z kolumn 

280. „Gloria” i „halo” to zjawiska: 
A) związane z przepływem prądu elektrycznego 

B) związane ze światłem 

C) związane z promieniowaniem cieplnym 

D) zachodzące w odległej przestrzeni kosmicznej 

281. Marysia miała w koszu pewną ilość jabłek. W czasie drogi z sadu do domu spotkała najpierw Adama, potem Romana, a następnie Stefana. Pierwszemu dała połowę jabłek z koszyka, drugiemu dała połowę pozostałej części, a gdy połowę reszty dała trzeciemu z chłopców mogła spokojnie zjeść pozostałe 3 jabłka. I tak koszyk stał się pusty. Ile jabłek było w nim na początku? 
A) 24 

B) 20 

C) 16 

D) 14 

282. W tabeli umieszczono w kolejności alfabetycznej nazwy czterech miejsc znajdujących się w Układzie Słonecznym oraz daty ich odkrycia. Skorzystaj z informacji i odpowiedz na pytanie: kiedy odkryto Wielką Czerwoną Plamę? 
Obiekt najdalej od Ziemi zaobserwowano prawię sto lat wcześniej niż obiekt odkryty na Ziemi. 

Obiekt w pobliżu szóstej planety Układu Słonecznego odkryto najwcześniej.

	Pierścienie Saturna                         
	1655 
	1664 
	1781 
	1875 

	Rów Mariański (Ziemia) 

	Uran 

	Wielka Czerwona Plama (Jowisz) 




Wielką Czerwoną Plamę odkryto w: 
A) 1655 

B) 1664 

C) 1781 

D) 1875 

283. Na Dworcu Centralnym Kasia zjeżdżała schodami ruchomymi w dół, a w tym samym czasie jej pies biegł w górę schodami ruchomymi, które poruszały się do góry. Schody ruchome w obu kierunkach poruszają się z prędkością 2 m/s (metry na sekundę) i są do siebie równoległe. Pies potrafi biegać z prędkością 4 m/s. Z jaką prędkością pies oddala się od Kasi? 
A) 2 m/s 

B) 4 m/s 

C) 6 m/s 

D) 8 m/s 

284. W tabelce w czterech kolumnach zapisano nazwy czterech gromad zwierząt: PŁAZY, GADY, SSAKI, PTAKI. W kolumnach wpisano przedstawicieli tych gromad. 

	PŁAZY 
	GADY 
	SSAKI 
	PTAKI 

	rzekotka drzewna 
	zaskroniec zwyczajny 
	diabeł tasmański 
	kos 

	salamandra 
	żółw błotny 
	żyrafa 
	łabędź 

	glista 
	krokodyl 
	rekin 
	dzięcioł 

	odmieniec jaskiniowy 
	boa dusiciel 
	kangur 
	dziobak 


W której kolumnie nie popełniono błędu? 
A) płazów 

B) gadów 

C) ssaków 

D) ptaków 

